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CORDLESS HEDGE TRIMMER Beware of flying objects to bystanders.
HTM1002 Keep bystandersa safe distance away
from the machine.

Thank you for buying this Ferm product. By doing
so you now have an excellent product, delivered

by one of Europe’s leading suppliers. All products
delivered to you by Ferm are manufactured S
according to the highest standards of performance
and safety. As part of our philosophy we also
provide an excellent customer service, backed

by our comprehensive warranty. We hope you will
enjoy using this product for many years to come.

1. SAFETY INSTRUCTIONS

Read the enclosed safety warnings, the
additional safety warnings and the
instructions. Failure to follow the safety
warnings and the instructions may result
in electric shock, fire and/or serious Li-lon
injury. Save the safety warnings and the Before cleaning and maintenance, always
instructions for future reference. @ switch off the machine and remove the
battery pack from the machine.

Do not expose to rain

El
L
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Max temperature 40°C
Max 40°C

Do not throw the battery into fire

Do not throw the battery into water

Do not dispose of the product in
unsuitable containers.

S
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Separate collection for Li-ion battery.

The following symbols are used in the user
manual or on the product: The product is in accordance with the
c € applicable safety standards in the
Read the user manual. European directives.

Denotes risk of personal injury, loss of life  Additional safety instruction hedge trimmer:
or damage to the tool in case of non- e Dispose of plastic bags safely - they are a
observance of the instructions in this suffocation hazard for young children.
manual. e Keep the area you are working in clean and

operating us both hands.
¢ |f you are using a means of support to raise
Wear hearing protection. Wear eye yourself off the ground, ensure that it is stable
protection. and cannot topple over - do not overreach at
any time.
e Do not use power tools in the rain or wet
Wear dusk mask environments. Do not use power tools where
there is a risk of fire or explosion - i.e. near
flammabile liquids or gases.

tidy.
A Risk of electric shock e Always hold the trimmer properly. When
A0/

Wear protection gloves * Do not allow children into the area where you
are working.
e Do not let children or other people touch
Wear protection boots power tools.

¢ Do not leave the power tool unattended.
Danger - Keep hands away from moving ¢ Store in a dry place well out of reach of
parts. children.




Always use safety glasses and gloves. We also
recommend the use of ear protectors.

Wear the right clothes - not loose fitting or
jewellery and ensure garments cannot come
into contact with moving parts.

If you have long hair, tie it back safely to avoid
tangling it in moving parts.

Before using any power tool, check first for
damaged parts and if found do not use it
before the part or parts have been replaced
with new ones.

Do not use power tools when you are tired or
have been drinking alcohol.

Do not force the appliance - let it work at the
rate for which it was intended.

Do not overreach while working - you may lose
your balance.

Never use this appliance without the blade
guard fitted. It must always remain fitted.

Only use spare parts and attachments
supplied by Ferm. Use of attachments other
than those supplied or recommended by Ferm
will invalidate your guarantee and could be
dangerous.

Only use this appliance for its intended
purpose trimming hedges and bushes.

Above all be carefull!

Danger!

> >

Keep all parts of the body away from the
cutting blade. Do not remove cut material

or hold material to be cut when blades are
moving. Make sure the switch is off when
clearing jammed material. A moment of
inattention while operating the hedge trimmer
may result in serious personal injury.

Carry the hedge trimmer by the handle with
the cutting blade stopped. When transporting
or storing the hedge trimmer always fit the
transport protection sleeve. Proper handling of
the hedge trimmer will reduce possible injury
from the cutting blades.

The cutting elements continue to move after the
motor is switch off.

Inspect and maintain the trimmer regularly.
Have the trimmer repaired only by an
authorised repairer.

Inspect the hedge or bushes for foreign
objects like wire fences

Keep your hands and feet away from the
cutting area at all times.

Always hold the trimmer at a safe distance
from the body.

Always wear protective goggles.

Always wear gloves.

Only use the trimmer in daylight.

Ensure the ventilation openings are clear of
debris at all times.

Ensure there are no people of animals within 5
metres of your trimming area.

Remove the plug from the power socket
before attempting any maintenance.

After use the tool should be stored so that the
blade is not exposed.

Hold the power tool by insulated gripping
surfaces only, because the cutter blade may
contact hidden wiring or its own cord. Cutter
blade contacting a “live” wire may make
exposed metal parts of the power tool “live”
and could give the operator an electric shock.

Additional safety instruction cordless hedge
trimmer:

Do not charge hedge trimmer in rain, or in wet
locations.

Do not use battery-operated hedge trimmer in
rain.

Remove or disconnect battery before
servicing, cleaning, or removing material from
the hedge trimmer.

Do not dispose of the battery(ies) in a fire. The
cell may explode. Check with local codes for
possible special disposal instructions.

Battery tool use and care:

a)

Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically
designated battery packs. Use of any other
battery packs may create a risk of injury and fire.
When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from
one terminal to another. Shorting the battery
terminals together may cause burns or a fire.

POWER SINCE 1965



d) Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact.
If contact accidentally occurs, flush with
water. If liquid contacts eyes, additionally
seek medical help. Liquid ejected from the
battery may cause irritation or burns.

Service:

a) Have your power tool serviced by a
qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the
safety of the power tool is maintained.

For the charger:

Intended use

Charge only CDA1106 20V max. 2.0 Ah Li-ion type
rechargeable battery packs. Other types of batteries
may burst causing personal injury and damage.

a) The appliance is not to be used by persons
(including children) with reduced physical,
sensory or mental capabilities, or lack of
experience and knowledge, unless they have
been given supervision or instruction

Children being supervised not to play with the
appliance

c) Do not recharging non-rechargeable batteries!
During charging, batteries must be placed in
the well ventilated area!

c

e

Residual risks:
Even when the power tool is used as prescribed it
is not possible to eliminate all residual risk factors.
The following hazards may arise in connection
with the power tool’s construction and design:
a) Health defects resulting from vibration
emission if the power tool is being used
over longer period of time or not adequately
managed and properly maintained.
b) Injuries and damage to property to due to
broken accessories that are suddenly dashed.
Warning! This power tool produces an
A electromagnetic field during operation.
This field may under some circumstances
interfere with active or passive medical
implants. To reduce the risk of serious or
fatal injury, we recommend persons with
medical implants to consult their
physician and the medical implant
manufacturer before operating this
power tool.

Electrical safety

When using electric machines always observe the
safety regulations applicable in your country to
reduce the risk of fire, electric shock and personal
injury. Read the following safety instructions and
also the enclosed safety instructions.

A

Always check that the voltage of the
power supply corresponds to the voltage
on the rating plate label.

Class Il machine - Double insulation -
You don’t need any earthed plug.

2. MACHINE INFORMATION

Technical specifications

Battery CDA1106
Charger CDA1107
Input of charger 220-240V~ 50/60Hz 1.2A
Output of charger 21V DC, 2.2A
Battery charging time 60 min
No load speed 1.400/min
Cutting length 520mm
Cutting width 12.7mm
Weight (incl battery) 2.5kg

Sound pressure level LPA
Sound power level LWA
Vibration value

81.4 dB(A) K=3 dB(A)
92.4 dB(A) K=3 dB(A)
2.401 m/s? K=1.5 m/s?

Vibration level

The vibration emission level stated in this

instruction manual has been measured in

accordance with a standardized test given in

ENG60745; it may be used to compare one tool

with another and as a preliminary assessment of

exposure to vibration when using the tool for the
applications mentioned.

- Using the tool for different applications, or with
different or poorly maintained accessories,
may significantly increase the exposure level.

- The times when the tool is switched off or
when it is running but not actually doing the
job, may significantly reduce the exposure
level.

Protect yourself against the effects of vibration by
maintaining the tool and its accessories, keeping
your hands warm, and organizing your work
patterns.




Description
The numbers in the text refer to the diagrams on
pages 2-3

Fig. A, B, C

. Battery

. Battery unlock button

. Battery charge indication
Charger

. Charger LED indicators

. On/off switch

. Cutting blade

. Protection guard

. Safety switch

3. OPERATING

The machine must be charged before
first use.
Removing the battery from the machine
Fig. C1
¢ Hold the machine firmly with one hand.
¢ Push down the battery unlock button (2)
located on the rear side of the battery (1) with
the other hand.
e Keep pushing the unlock button (2) down
and slide the battery backwards out of the
machine, like shown in Fig. C1.

Inserting the battery into the machine
Fig. C1

A

¢ Hold the machine firmly with one hand.

e Insert the battery (1) into the base of the
machine.

e Push the battery further forward until it clicks
into place.

Ensure that the exterior of the battery is
clean and dry before connecting to the
charger or machine.

Checking the battery charging status
Fig. C3

A

e To check the battery charge status, push the
button (3) on battery (1) shortly.

The included battery is delivered in partly
charged condition.

e The battery has 3 lights indicating the charge
level, the more lights that burn, the more
charge the battery has left.

Charging the battery

Fig. C2

e Take the battery (1) out of the machine

e Turn the battery (1) to upside down position and
slide it onto the charger (4) as shown in Fig. C2.

e Push the battery (1) until it is fully pushed into
the slot.

e Plug the charger (4) in an electrical outlet
and wait a while. The LED indicator (5) on
the charger (4) will lighten up and show the
charging status.

Charging indication light

Fig. C2

The charger has a charging indication light
(5) which indicates the status of the charging
process:

LED color Status
Red Battery charging in progress
Green Battery charging finished, battery fully charged

e Fully charging the battery may take up to 1 hour.

e After the battery is fully charged remove the
charger plug from the outlet and remove the
battery from the charger.

e The battery can be stored or directly installed
on the machine.

A
A\

e Please keep power switched off and
disconnect the battery. Replace worn or
damaged blades and bolts in sets to preserve
balance.

e Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure
the equipment is in safe working condition.

Lithium-Ilon cells can be stored for a long
period without losing much of their
charge. When the machine is not being
used over a longer period of time it is best
to store the battery in charged condition.

Before using, always visually inspect to
see that the blades, blade bolts and
cutter assembly are not worn or
damaged.




A Warning!

You may not use the hedge trimmer without the
safety protection guard

Mounting the safety guard (Fig. B)

Fit the safety protection guard (8) over the blade
and mount in onto the side of the housing using
the screw (10) delivered.

Using your hedge trimmer

e Foryour own safety and for best results read
the following user advice and do not use this
product for anything other than its intended
purpose.

e This hedge trimmer is made for cutting
hedges and bushes. All other use that is not
specifically allowed in this manual mat lead to
manage to the hedge trimmer or injury to the
user.

Safety transport
* The hedge trimmer has a transport protection
cover for save transportation of the machine.

Safety features

e The fixed blade teeth have extended points
with rounded ends to reduce the chance of
injury in case of accidental contact.

¢ The fixed blade is longer than the moving
blade to guard against kickback should you
inadvertently make contact with a wall or
fence.

e The rear handle trigger switch (6) and front
handle bar switch (9) must be operated
together to start the motor. This ensures that
both hands are used to control the trimmer.

e |f pressure on one of two switches is released,

the tool is designed to stop rapidly.

Switching On and Off

e To switch the trimmer on, press the safety
switch (9) and the start switch (6) at the same
time.

¢ To switch off, release one or both switches.

Trimming a hedge - best method
e Apart from hedges the hedge trimmer may
also be used for cutting bushes.

e The best cutting effect is achieved when
holding the blade at an angle to the of approx.
15°.

¢ The opposite rotating knives cut on both sides,
and it is therefore possible to trim the hedge in
both directions.

e The side of the hedge are trimmed using
curved shaped movements from the bottom
and upwards.

e |deally a hedge should be wider at the
bottom than the top. This will improve light
penetration, keeping the hedge healthy. If
possible, trim both sides of the hedge.

e When trimming the sides of the hedge, trim
from the bottom upwards. This will ensure
there are no hedge trimmings obscuring or
interfering with your cut strokes. The blade
should not be forced to cut too deep. Cut
lightly through the surface of the hedge.

e When trimming the top of the hedge, trim
away from you but do not over-reach. It is
much wiser and safer to move along and cut
within your reach remaining on two feet at all
times. Do not let the blade come into contact
with wire meshing or fencing material. It could
damage the material and your trimmer.

4. MAINTENANCE

Before cleaning and maintenance, always
switch off the machine and remove the

battery pack from the machine.

Clean the machine casings regularly with a soft
cloth, preferably after each use. Make sure that
the ventilation openings are free of dust and
dirt. Remove very persistent dirt using a soft
cloth moistened with soapsuds. Do not use any
solvents such as gasoline, alcohol, ammonia,
etc. Chemicals such as these will damage the
synthetic components.




ENVIRONMENT

hi4

Only for EC countries

Do not dispose of power tools into domestic
waste. According to the European Guideline
2012/19/EU for Waste Electrical and Electronic
Equipment and its implementation into national
right, power tools that are no longer usable must
be collected separately and disposed of in an
environmentally friendly way.

WARRANTY

The warranty conditions can be found on the
separately enclosed warranty card.

Faulty and/or discarded electrical or
electronic apparatus have to be collected
at the appropriate recycling locations.

The product and the user manual are subject
to change. Specifications can be changed
without further notice.

Heggenschaar
HTM1002

Wij danken u voor uw aankoop van dit Ferm
product. U heeft nu een uitstekend product,

dat wordt geleverd door een van de grootste
leveranciers van Europa. Alle producten die

Ferm levert, zijn vervaardigd volgens de hoogste
normen voor prestaties en veiligheid. Het is ook
onze filosofie een uitstekende klantenservice te
bieden, waar onze uitgebreide garantie achter
staat. Wij hopen dat u dit product gedurende vele
jaren met genoegen zult gebruiken.

1. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

&

Lees deze gebruiksaanwijzing zorgvuldig
door, voor u de machine in gebruik
neemt. Maak u vertrouwd met de werking
en de bediening. Onderhoud de machine
volgens de aanwijzingen, zodat zij altijd
naar behoren blijft functioneren. Deze
gebruiksaanwijzing en de bijbehorende
documentatie dienen in de buurt van de
machine bewaard te worden.

De volgende symbolen worden gebruikt in de
gebruikershandleiding of op het product:

Lees de gebruikershandleiding.

Gevaar voor lichamelijk letsel, overlijden
of schade aan de machine wanneer de
instructies in deze handleiding niet
worden opgevolgd.

Gevaar voor elektrische schokken.

Draag gehoorbescherming. Draag
gezichtsbescherming.

Draag een stofmasker.

ZODR> P

Draag veiligheidshandschoenen.

N
o)
N
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Draag veiligheidsschoenen.
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Gevaar — Houd uw handen hands weg bij
bewegende onderdelen.

Let voor omstanders op rondvliegende
voorwerpen. Houd omstanders op
veilige afstand van de machine.

Stel de machine niet bloot aan regen.

Max. temperatuur 40°C.

Max 40°C

MR R

Accu niet verbranden.

Accu niet in het water gooien.

Werp het product niet weg in
ongeschikte containers.

Aparte inzameling van Li-ion-accu’s.

Li-lon

S
C€

Schakel de machine altijd uit en verwijder
de accu uit de machine voordat u gaat
schoonmaken of onderhoud plegen.

Het product is in overeenstemming met de
van toepassing zijnde veiligheidsnormen in
de Europese richtlijnen.

Aanvullende veiligheidsinstructie voor
heggenschaar:

Ruim plastic zakken veilig op - zij vormen een
verstikkingsgevaar voor jonge kinderen.

Houd het terrein waar u werkt schoon en
opgeruimd.

Houd de trimmer altijd goed vast. Houd de
trimmer met twee handen vast tijdens gebruik.
Gebruikt u een hulpmiddel om op hoogte te
kunnen werken, let er dan op dat het stabiel is en
niet kan omvallen - reik nooit buiten uw macht.
Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan
regen en natte omstandigheden. Gebruik
elektrisch gereedschap niet op een plaats waar
er gevaar is voor brand of explosie - bijv. in de
buurt van brandbare vloeistoffen of gassen.
Laat niet kinderen toe op het terrein waar u
aan het werk bent.

Laat niet kinderen of andere mensen elektrisch
gereedschap aanraken.

A\
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Laat het elektrisch gereedschap niet
onbeheerd achter.

Berg het gereedschap op een droge plaats op,
ruim buiten bereik van kinderen.

Gebruik altijd een veiligheidsbril en
veiligheidshandschoenen. Wij adviseren u ook
gehoorbescherming te gebruiken.

Draag de juiste kleding - geen losse kleding

of sieraden en zorg ervoor dat kledingstukken
niet in contact kunnen komen met bewegende
onderdelen.

Heeft u lang haar, bind het dan veilig op

uw rug zodat het niet verstrikt kan raken in
bewegende onderdelen.

Controleer elektrisch gereedschap, voordat

u het gebruikt, eerst op beschadigde
onderdelen en, laat eventuele beschadigde
onderdelen vervangen door nieuwe voordat u
het gereedschap gebruikt.

Gebruik elektrisch gereedschap niet wanneer
u moe bent of wanneer u alcohol heeft
gedronken.

Oefen geen grote kracht op het apparaat uit
laat het werken op de snelheid waarvoor het is
bedoeld.

Reik tijdens het werken niet buiten uw macht u
zou uw evenwicht kunnen verliezen.

Gebruik dit apparaat nooit zonder dat de
beschermkap van het snijmes is gemonteerd.
De kap moet altijd gemonteerd blijven.
Gebruik alleen onderdelen en hulpstukken

die worden geleverd door Ferm. Gebruik

van hulpstukken die niet door Ferm worden
geleverd of aanbevolen, zal de garantie doen
vervallen en kan gevaarlijk zijn.

Gebruik dit apparaat alleen voor toepassingen
waarvoor het is bedoeld - het knippen van
heggen en struiken.

Ga vooral voorzichtig te werk!

Gevaar!

Houd alle lichaamsdelen uit de buurt van het
snijmes. Verwijder het gesneden materiaal

niet en houd het materiaal niet vast dat moet
worden afgesneden wanneer de messen
bewegen. Zorg ervoor dat de schakelaar uit
staat om vastgelopen materiaal te verwijderen.
Een moment van onoplettendheid tijdens het

10



gebruik van de heggenschaar kan ernstig
persoonlijk letsel tot gevolg hebben.

e Draag de heggenschaar aan het handvat
terwijl het snijblad is gestopt. Gebruik bij
transport of opslag van de heggenschaar altijd
de transportbeschermingshuls. Een juiste
bediening van de heggenschaar zal mogelijk
letsel door de snijbladen verminderen.

¢ De snijelementen blijven nog bewegen
wanneer de motor is uitgeschakeld.

* Inspecteer en onderhoud de heggenschaar
regelmatig. Laat de heggenschaar uitsluitend
repareren door een geautoriseerde
servicemonteur.

¢ Inspecteer de haag of struiken op vreemde
objecten zoals draadomheiningen

e Houd uw handen en voeten altijd weg bij het
gebied waar u knipt.

¢ Houd de heggenschaar altijd op een veilige
afstand van uw lichaam.

e Draag altijd een veiligheidsbril.

¢ Draag altijd handschoenen.

* Werk met de heggenschaar uitsluitend bij
daglicht.

e Let erop dat de ventilatie-openingen altijd vrij
zijn van vuil.

e Let erop dat er geen mensen of dieren mogen
zijn op een afstand van minder dan 5 m van
het gebied waar u knipt.

e Trek de stekker uit het stopcontact voordat u
onderhoudswerkzaamheden uitvoert.

e Na gebruik moet u het gereedschap zo
opbergen dat het snijblad niet onbedekt is.

¢ Houd het elektrisch gereedschap alleen vast
aan de geisoleerde greep oppervlakken,
omdat het snijblad in contact kan komen met
verborgen bedrading of zijn eigen snoer. Het
snijblad dat contact maakt met een snoer/
bedrading kan blootliggende metalen delen van
het gereedschap "onder spanning" brengen en
kan de gebruiker een elektrische schok geven.

Aanvullende veiligheidsinstructie voor

draadloze heggenschaar:

e Laad de heggenschaar niet op in de regen of
op natte plaatsen

e Gebruik de draadloze heggenschaar niet in de
regen.

¢ Verwijder of ontkoppel de batterij voordat u
onderhoud aan de heggenschaar uitvoert,
reinigt of verwijdert.

e Gooi de batterij(en) niet in vuur. De cel
kan exploderen. Neem contact op met de
gemeente/ plaatselijke instantie voor mogelijke
verwijderingsinstructies.

Accu machines gebruik en onderhoud:

a) Uitsluitend herladen met de door de
fabrikant opgegeven acculader. Een
acculader die voor één type accupack geschikt
is kan brandgevaar opleveren wanneer deze
wordt gebruikt met een ander accupack.

b) Gebruik uitsluitend elektrische machines
met speciaal daarvoor bestemde
accupacks. Het gebruik van andere accupacks
kan gevaar voor letsel en brand opleveren.

c) Houd, wanneer u het accupack niet
gebruikt, dit uit de buurt van andere metalen
voorwerpen, zoals paperclips, muntstukken,
sleutels, spijkers, schroeven of andere
kleine metalen voorwerpen, die voor
verbinding kunnen zorgen tussen de twee
accupolen. Kortsluiting tussen de accupolen
kan brandplekken of brand veroorzaken.

d) Bij onjuist gebruik kan er vloeistof uit de
accu komen; vermijd het contact hiermee.
Spoel de plek met water in het geval dat
u toch per ongeluk ermee in aanraking
komt. Roep tevens medische hulp in
wanneer de vloeistof in contact komt met
uw ogen. Vloeistof uit de accu kan irritatie of
brandwonden veroorzaken.

Service:

a) Laat de elektrische machine onderhouden
door een erkend reparateur die
uitsluitend gebruik maakt van identieke
vervangingsonderdelen. Dit zorgt ervoor dat de
veiligheid van de elektrische machine intact blijft.

Ten aanzien van de acculader:

Bedoeld gebruik

Laad uitsluitend herlaadbare accupacks

CDA1106 20V met max. 2.0Ah. Andere typen

accu’s kunnen exploderen, wat lichamelijk letsel

en schade kan veroorzaken.

a) Het apparaat dient niet te worden gebruikt
door personen (inclusief kinderen) met
verminderde fysieke, zintuiglijke of mentale
functies of personen zonder enige ervaring en
kennis, tenzij zij onder toezicht staan of zijn
geinstrueerd.

1



b) Laat kinderen onder toezicht niet met het
apparaat spelen.

c) Laad niet-herlaadbare accu’s niet opnieuw op!

d) Plaats de accu’s tijdens het opladen in een
goed geventileerde ruimte!

Overblijvende risico’s:
Zelfs wanneer de elektrische machine op de
voorschreven wijze wordt gebruikt, is het niet
mogelijk alle overblijvende risicofactoren weg te
nemen. De volgende risico’s kunnen optreden in
verband met de constructie en het ontwerp van
de elektrische machine:
a) Gezondheidsklachten die het gevolg zijn
van de trilling emissie bij langdurig of
onjuist gebruik of onjuist onderhoud van de
powertool.
b) Letsel en schade aan eigendommen vanwege
kapotte hulpstukken die opeens losschieten.
Waarschuwing! Deze powertool
A produceert een elektromagnetisch veld
tijdens zijn werking. Dit veld kan onder
bepaalde omstandigheden storend
werken op actieve of passieve medische
implantaten. Ter verkleining van het risico
van ernstig of dodelijk letsel raden wij
personen met medische implantaten aan
om hun arts of de fabrikant van het
medisch implantaat te raadplegen
voordat zij deze elektrische machine gaan
gebruiken.

Elektrische veiligheid

Neem bij het gebruik van elektrische

machines altijd de plaatselijk geldende
veiligheidsvoorschriften in acht in verband met
brandgevaar, gevaar voor elektrische schokken
en lichamelijk letsel. Lees behalve onderstaande
instructies ook de veiligheidsvoorschriften in het
apart bijgevoegde veiligheidskatern door.

A

Controleer altijd of uw netspanning
overeenkomt met de waarde op het
typeplaatje.

Klasse Il apparaat - Dubbel geisoleerd -
een geaarde stekker is niet noodzakelijk.

2. MACHINE INFORMATIE

Technische specificaties

Accu CDA1106
Acculader CDA1107
Ingang van acculader 220-240V~ 50/60Hz 1,2A
Uitgang van acculader 21V DC, 2,2A
Laadtijd accu 60 min
Onbelast toerental 1400/min
Snijlengte 520mm
Snijbreedte 12,7mm
Gewicht (incl accu) 2,5 kg
Geluidsdrukniveau LPA 81,4 dB(A) K=3 dB(A)

geluidsvermogensniveau LWA
Vibratieniveau

92,4 dB(A )K 3 dB(A)
2,401 m/s2 K=1,5 m/s2

Trillingsniveau

Het trillingsemissieniveau, dat in deze

gebruiksaanwijzing wordt vermeld, is gemeten in

overeenstemming met een gestandaardiseerde
test volgens EN 60745; deze mag worden
gebruikt om twee machines met elkaar te
vergelijken en als voorlopige beoordeling van

de blootstelling aan trilling bij gebruik van de

machine voor de vermelde toepassingen.

- gebruik van de machine voor andere
toepassingen, of met andere of slecht
onderhouden accessoires, kan het
blootstellingsniveau aanzienlijk verhogen.

- wanneer de machine is uitgeschakeld of
wanneer deze loopt maar geen werk verricht,
kan dit het blootstellingsniveau aanzienlijk
reduceren.

Bescherm uzelf tegen de gevolgen van

trilling door de machine en de accessoires te
onderhouden, uw handen warm te houden en uw
werkwijze te organiseren.

Beschrijving
De nummers in de nu volgende tekst verwijzen
naar de afbeeldingen op pagina 2-3.

Afb. A B, C

Accu

Ontgrendelknop accu

Accu oplaad indicatie
Accuoplader
Led-controlelampje acculader
Schakelaar Aan / Uit

Snijmes

Nookwh =
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8. Veiligheidskap
9. Veiligheidsschakelaar

De accu moet zijn opgeladen voordat
deze voor het eerst wordt gebruikt.

De accu van de machine verwijderen

Afb. C1

e Houd de machine stevig vast met één hand

e Druk met de andere hand de ontgrendelknop
voor de accu (2) aan de achterzijde van de
accu (1) naar beneden.

¢ BIijf de ontgrendelingsknop (2) naar beneden
drukken en schuif de accu achteruit de
machine, zoals weergegeven in afb. C1.

De accu in de machine plaatsen
Afb. C1

Zorg ervoor dat het oppervilak van de
A accu schoon en droog is voordat u deze
op de acculader of de machine aansluit.
¢ Houd de machine stevig vast met één hand
e Plaats de accu (1) in de onderkant van de
Machine.
e Duw de accu verder naar voren tot deze
vastklikt.

De laadstatus van de batterij controleren
Afb. C3

De meegeleverde batterij wordt
gedeeltelijk opgeladen geleverd.

e Om de laadstatus van de batterij te controleren,

drukt u kort op de knop (3) op batterij (1).

e De batterij heeft 3 lampjes die het
oplaadniveau aangeven, hoe meer lichten
branden, hoe meer lading de batterij nog
heeft.

De accu laden
Afb. C2
e Haal de accu (1) uit de machine.

e Draai de accu (1) in de omgekeerde positie en

schuif hem op de acculader (4) zoals getoond
in Afb. C2.

e Duw de accu (1) totdat deze volledig in de
gleuf is geduwd.

e Sluit de acculader (4) aan op een stopcontact
en wacht even. Het Led-controlelampje (5)
op de acculader (4) gaat branden en toont de
laadstatus.

Oplaadindicatielampje

Afb. C2

De acculader heeft een indicatielampje (5) die de
status van laadproces weergeeft:

LED kleur Status

Rood Bezig met opladen van accu

Green opladen van de accu is beéindigd, de accu is
volledig opgeladen.

e Het kan tot 1 uur duren voordat de accu
volledig is opgeladen.

e \Verwijder, als de accu volledig is opgeladen,
de stekker van de acculader uit het
stopcontact en haal de accu uit de acculader.

e De accu kan worden opgeborgen of direct op
de machine worden geinstalleerd.

Lithium-ion cellen kunnen lange tijd
A worden opgeslagen zonder veel van hun

lading te verliezen. Wanneer de machine

gedurende langere tijd niet wordt

gebruikt, kunt u het beste de accu in
opgeladen toestand opslaan.

Voer altijd een visuele inspectie uit
voordat u het gereedschap gebruikt, om
te zien of de snijbladen, de bouten van de

snijbladen en het zwaard niet versleten of
beschadigd zijn.

e Houd het apparaat uitgeschakeld en verbreek
de verbinding met de stroomvoorziening.
Vervang versleten of beschadigde snijbladen
en bouten in sets, zodat het gereedschap in
balans bilijft.

e et erop dat alle bouten en moeren en
schroeven goed vastzitten zodat u zeker weet
dat de apparatuur in goede werkende staat is.

A Waarschuwing!

U mag de heggenschaar niet gebruiken zonder de
Beschermkap.
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De beschermkap monteren (Afb. B)
Plaats de beschermkap (8) over het snijblad en
monteer de kap met de bijgeleverde schroeven

¢ De beste knipresultaten worden bereikt
wanneer u het snijblad in een hoek van
ongeveer 15° houdt.

(10) op de zijkant van de behuizing. e De tegenovergestelde roterende messen
knippen aan beide zijden en u kunt dus de heg

Werken met uw eigen schaar in beide richtingen knippen.

e |ees voor uw eigen veiligheid en voor het e Knip de zijkant van de heg in een boogvormige
beste resultaat de volgende gebruiksadviezen beweging van beneden naar boven.
en gebruik dit product niet voor andere * Inhetideale geval is een heg onderaan

breder dan bovenaan. Zo kan het licht beter
doordringen in de heg en blijft de heg gezond.
Knip beide zijden van de heg, indien mogelijk.
Knip, wanneer u de zijden van de heg geknipt,
van boven naar beneden. Zo zorgt u ervoor dat
er geen geknipte takken van de heg uw zicht
beperken of uw knipbewegingen belemmeren.
U mag het mes niet met geweld diep in de heg
steken. Knip met soepele bewegingen door
het oppervlak van de heg.

Knip de bovenzijde van de heg in een
beweging die van u af is gericht, maar reik niet
buiten uw macht. Het is veel verstandiger en
veilige langs de heg te lopen en binnen uw
bereik te knippen terwijl u steeds op beide
voeten blijft staan.

4. ONDERHOUD

A\

Reinig de machinebehuizing regelmatig met een
zachte doek, bij voorkeur iedere keer na gebruik.
Zorg dat de ventilatiesleuven vrij van stof en

vuil zijn. Gebruik bij hardnekkig vuil een zachte
doek bevochtigd met zeepwater. Gebruik geen
oplosmiddelen als benzine, alcohol, ammonia,
etc. Dergelijke stoffen beschadigen de kunststof
onderdelen.

MILIEU

hi4

toepassingen dan de bedoelde.

e Deze heggenschaar is gemaakt voor het
knippen van heggen en struiken. Alle andere
toepassingen die niet specifiek in deze o
handleiding worden toegestaan, kunnen leiden
tot beschadiging van de heggenschaar of tot
verwonding van de gebruiker.

Veilig vervoeren

¢ De heggenschaar heeft een
transportbeschermingskap voor veilig o
transport van de machine.

Veiligheidsfuncties

e De vaste tanden van het snijblad hebben
uitstekende punten met ronde uiteinden zodat
de kans dat u zich verwondt bij contact met
het snijblad, wordt beperkt.

e Het vaste blad is langer dan het bewegende
blad zodat terugslag wordt voorkomen,
wanneer u per ongeluk een muur of schutting
raakt.

e U start de motor door de aan/uit-schakelaar
(6) op de achterste handgreep en de
schakelaar (9) op de voorste handgreep
tegelijk te bedienen. Dit zorgt ervoor dat u de
schaar met beide handen bedient.

e Het gereedschap is zo ontworpen dat het snel
tot stilstand komt als er geen druk meer wordt
uitgeoefend op één van de schakelaars.

Schakel, voordat u met de reiniging en
het onderhoud begint, altijd de machine
uit en haal het accupack uit de machine.

In-/Uitschakelen

e Schakel de heggenschaar in door de
veiligheidsschakelaar (9) en de startschakelaar
(6) tegelijkertijd in te drukken.

e U kunt de heggenschaar uitschakelen door
één of beide schakelaars los te laten. Defecte en/of afgedankte elektrische of

elektronische gereedschappen dienen

ter verwerking te worden aangeboden

aan een daarvoor verantwoordelijke

instantie.

Een heg knippen - beste methode
e U kunt met de heggenschaar heggen maar
ook struiken knippen.
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Uitsluitend voor EG-landen

Werp elektrisch gereedschap niet weg bij het
huisvuil. Conform de Europese Richtlijn 2012/19/
EG voor Afgedankte Elektrische en Elektronische
Apparatuur en de implementatie ervan in
nationaal recht moet niet langer te gebruiken
elektrisch gereedschap gescheiden worden
verzameld en op een milieuvriendelijke wijze
worden verwerkt.

GARANTIE

Lees voor de garantievoorwaarden de apart
bijgevoegde garantiekaart.

Het product en de gebruikershandleiding zijn
onderhevig aan wijzigingen. Specificaties
kunnen zonder opgaaf van redenen worden
gewijzigd.

Akumuliatoriné krimapjové
HTM1002

Dékojame, kad nusipirkote $j bendrovés

Ferm produkta. |sigijote puiky gaminj i$ vieno
geriausiy Europos platintojy. Visi bendrovés

Ferm tiekiami produktai gaminami prisilaikant
griez&iausiy technologiniy ir saugumo normy.
Musy komercinés filosofijos dalis yra kokybiskas
servisas klientams kompleksinés garantijos
pagrindu. Tikimés, kad Sis gaminys jums patikimai
tarnaus ilgus metus.

1. SAUGOS TAISYKLES

&

Pries naudodamiesi prietaisu, atidZiai
perskai-tykite Sig instrukcija. /sitikinkite,
kad zinote kaip prietaisas veikia ir kaip
juo naudotis. Kad prietaisas veikty
tinkami, eksploatuokite jj pagal
instrukcijos nurodymus. Saugokite Sig
instrukcija ir pridedama dokumentacija
kartu su prietaisu.

Sioje naudojimo instrukcijoje ir arba ant
jrenginio naudojami simboliai:

Perskaitykite nurodymus!

Reiskia susizeidimo pavojy, pavojy
gyvybei ar jrankio sugadinimo grésme
nesilaikant instrukcijos nurodymu.
Elektros smugio pavojus.

Naudokite klausos apsaugos priemones.
Déveékite akiy apsaugas.

Déveékite apsaugine kauke.
Muaveékite apsaugines pirstines.
Avékite apsauginius batus.

Pavojus - laikykite rankas atokiai nuo
judanciy daliy.

BELEORPPBD
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Pasirapinkite, kad iSsviedZiami objektai

— ol nekliudyty pasaliniy asmeny. Pasaliniai
asmenys turi stoveéti saugiu atstumu nuo
masinos.

Saugokite nuo lietaus.
L§

S Maks. temperatira 40 °C.
Max 40°C

PN S

Nemeskite akumuliatoriaus j ugnj

Nemeskite akumuliatoriaus j vandenj

Neismeskite Sio prietaiso j netinkamus
konteinerius.

Li¢io jony akumuliatoriai yra surenkami
atskirai.

Li-lon

S

C

Pries atlikdami valymo ir techninés
prieZitros darbus, visada iSjunkite
jrenginj ir iStraukite maitinimo laido
kistuka is elektros lizdo.

Sis gaminys atitinka galiojancius Europos
direktyvy standartus.

€

Papildomos gyvatvoriy zirkliy naudojimo
saugos taisyklés:

Saugiai Salinkite plastikinius maiselius,
maziems vaikams jie kelia pavojy uzdusti.
Palaikykite Svara ir tvarka darbo vietoje.
Visada tinkamai laikykite Zirkles. Dirbkite
abiem rankomis.

Jei norédami pasilypéti naudojate atramines
priemones, jsitikinkite, kad jos yra stabilios ir
nenuvirs, niekada nesiekite per toli.
Nedirbkite elektriniais jrankiais lyjant arba
esant drégnoms oro salygoms. Nenaudokite
elektriniy jrankiy vietose, kuriose kyla sprogimo

pavojus, pavyzdziui, $alia degiy skysciy ar dujy.

| vieta, kurioje dirbate, neleiskite patekti
vaikams.

Neleiskite vaikams ar kitiems Zmonéms liesti
elektriniy jrankiy.

Nepalikite elektrinio jrankio be prieziuros.
Sandéliuokite sausoje, vaikams
nepasiekiamoje vietoje.

A\
A\

Visada nesiokite apsauginius akinius ir
muvekite pirstines. Taip pat rekomenduojame
naudoti klausos apsauga.

Dévekite tinkamas drabuzius, nedévékite
laisvy drabuziy, papuosaly, jsitikinkite, kad
drabuziai nepateks j judancias dalis.

Jei neSiojate ilgus plaukus, saugiai suriskite
juos, kad neiSsileisty ir nejsipainioty
judancias dalis.

Prie§ naudodami bet kokj elektrinj jrankj
pirmiausia patikrinkite, ar néra apgadinty daliy.
Aptike apgadinty daliy, jrankio nenaudokite,
kol daliy nepakeisite naujomis.

Nenaudokite elektriniy jrankiy budami pavarge
ar pavartoje alkoholio.

Nestumkite prietaiso per jéga, dirbkite
numatyta jrankio galia.

Dirbdami nesiekite per toli, galite prarasti
pusiausvyra.

Niekada nenaudokite $io prietaiso be uzdéto
peilio apsaugo. Jis visada turi buti uzdeétas.
Naudokite tik ,Ferm“ tiekiamas atsargines
dalis ir priedus. Naudojant kitokius nei ,,Ferm*
tiekiamus ar rekomenduojamus priedus
nebegalios garantija, tai gali buti pavojinga.
§j prietaisa naudokite tik pagal numatytaja
paskirtj gyvatvoréms ar krumams pjauti.

Svarbiausia, bukite labai atsargis!

Pavojus!

Laikykite visas kiino dalis atokiai nuo pjovimo
peilio. Nenuimkite nupjauty medziagy ir
nelaikykite pjaunamy medziaguy, kol peiliai
sukasi. Valydami uZstrigusias medziagas
jsitikinkite, kad jungiklis yra iSjungtas. Akimirka
nukreipus démesj, dirbant su gyvatvoriy
zirklemis, galima sunkiai susizaloti.

Neskite gyvatvoriy Zirkles uz rankenos,
peiliams stovint vietoje. Prie$ vezant arba
padedant gyvatvores zirkles sandéliuoti,
batina uzdéti apsaugine transportavimo mova.
Tinkamai tvarkant gyvatvoriy zirkles sumazées
susizalojimo j pjovimo peilius rizika.

I$jungus variklj, pjovimo elementai dar kurj
laikg sukasi.

Reguliariai apziurékite ir priziurekite zirkles.
Atiduokite Zirkles remontuoti j jgaliotasias
remonto dirbtuves.
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e Patikrinkite, ar gyvatvoreje arba krimuose
néra pasaliniy daikty, pvz., vielinés tvoros.

e Rankas ir kojas visada laikykite atokiai nuo
pjovimo vietos.

e Visada laikykite Zirkles saugiu atstumu nuo
kano.

e Visada dévékite apsauginius darbo akinius.

e Visada mivékite pirstines.

e Gyvatvoriy Zirkles visada naudokite tik Sviesiu
paros metu.

e Visada patikrinkite, ar ventiliacijos angos yra
neuzkimstos Siukslémis.

e Pasirtpinkite, kad 5 metrus iki kirpimo vietos
nebuty Zmoniy ar gyvinuy.

e Prie$ pradédami bet kokius techninés prieZitros
darbus istraukite kiStuka i$ elektros lizdo.

e Po naudojimo jrankj reikia padéti taip, kad
peilis buty uzdengtas.

e Atlikdami darbus, kuriy metu pjovimo peilis
galétuy prisiliesti prie paslépty laidy ar paties
jrankio kabelio, laikykite elektrinj jrankj tik uz
izoliuoty pavirsiy. Pjovimo peiliui uzkabinus
laida, kuriuo teka srove, neizoliuotose
metalinése elektrinio jrankio dalyse gali atsirasti
jtampa ir operatorius gali gauti elektros smugj.

Papildomos belaidziy gyvatvoriy zirkliy

naudojimo saugos taisyklés:

e Nejkraukite gyvatvoriy Zirkliy lyjant ar Slapiose
vietose.

¢ Nenaudokite akumuliatoriniy gyvatvoriy zirkliy
lyjant.

e Prie$ remontuodami, valydami ar Salindami
nuopjovas nuo gyvatvoriy zirkliy iSimkite arba
atjunkite akumuliatoriy.

e Nemeskite akumuliatoriaus (-iy) j ugnj.
Akumuliatoriai gali sprogti. Galimy specialiy
$alinimo instrukcijy ieskokite vietiniuose
jstatymuose.

Akumuliatoriniy jrankiy naudojimas ir prieziira:
a) |kraukite naudodami tik gamintojo nurodyta
kroviklj. Vieno tipo akumuliatoriui tinkantis
kroviklis, naudojamas kitam akumuliatoriui
krauti, gali kelti gaisro pavojy.
Elektrinius jrankius naudokite tik su
specialiai jiems skirtais akumuliatoriais.
Naudojant kitos rasies akumuliatoriy blokus,
galima susizeisti arba sukelti gaisra.
c) Kai akumuliatorius néra naudojamas,
laikykite jj toliau nuo kity metaliniy

c

daikty, pavyzdziui, popieriaus savarzéliy,
monetuy, rakty, viniy, varzty ir kity mazy
metaliniy daikty, dél kuriy gali Kilti
trumpasis jungimas tarp kontakty. Suliete
akumuliatoriaus gnybtus galite nusideginti arba
patirti gaisra.

d) Netinkamai naudojant, i akumuliatoriaus
gali iStekéti skyscio; venkite salyéio su
juo. Jei salytis atsitiktinai jvyko, gausiai
nuplaukite vandeniu. Jei skysc¢io pateko
i akis, kreipkités j gydytoja. /s baterijos
iStekéjes skystis gali sudirginti arba nudeginti
oda.

Techniné prieziura:

a) éi elektrinj jrankj privalo techniskai
prizitreti kvalifikuotas specialistas,
naudodamas originalias kei¢iamasias dalis.
Taip uztikrinsite saugy elektros jrankio darba.

Kroviklis Numatytoji naudojimo paskirtis:
Kraukite tik CDA1106 arba 20 V, maks. 2,0Ah li¢io
jony daugkartinio naudojimo akumuliatorius. Kity
rusiy akumuliatoriai gali uZsiliepsnoti ir suzeisti jus
bei padaryti zalos turtui.

a) Sis buitinis prietaisas néra skirtas naudoti
vaikams arba Zmonéms, turintiems fiziniy,
jutimo ar psichiniy sutrikimy arba asmenims,
neturintiems pakankamai patirties ir Ziniy,
arba pamokyty, kaip naudoti §j prietaisa, uz jy
sauga atsakingas asmuo.

PriziGrékite vaikus; neleiskite vaikams Zaisti su
Siuo prietaisu

c) Nebandykite jkrauti vienkartiniy baterijy!
Kraunamus akumuliatorius privaloma laikyti
gerai védinamoje patalpoje!

c

R

Kiti pavojai:

Netgi naudojant elektrinj jrank; taip, kaip nurodyta,

nejmanoma atmesti visy likusiyjy pavojy veiksniy.

Dél Sio elektrinio jrankio konstrukcijos ir dizaino

gali kilti tokiy pavoju:

a) zala sveikatai dél vibracijos poveikio, jeigu
jrankis naudojamas ilga laika ir néra tinkamai

b) Suzalojimai ir turtiné Zala sulizus ir staigiai
iSlékus priedams.
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Ispéjimas! Sis elektrinis jrankis darbo
metu sukuria elektromagnetinj lauka.
Esant tam tikroms salygoms, $is laukas
gali sutrikdyti aktyviy arba pasyviy

A\

sumazinti sunkiy arba mirtiny suZeidimy
pavojy, rekomenduojame, kad asmenys,
pradédami naudoti §j elektrinj jrankj,
pasitarty su savo fizioterapeutais ir
medicininiy implanty gamintojais.

Elektros sauga

Naudodamiesi elektros prietaisais visada
laikykités jusy Salyje galiojanéiy darby saugos
taisykliy. Taip sumazinsite gaisro, elektros smugio
ar traumos pavojy. Perskaitykite Sias, taip pat ir
pridétas saugos taisykles. Laikykite Sig instrukcija
saugioje vietoje!

Visada jsitikinkite, kad elektros Saltinio
Jjtampa atitikty nurodyta ant prietaiso
techniniy duomeny lentelés.

2 saugos klasés masina — dviguba
u izoliacija — Jums nereikés naudoti kistuko
su jZzeminimu.

2. INFORMACIJA APIE |IRENGIN]

Techniniai duomenys

Akumuliatorius CDA1106
Kroviklis CDA1107
Kroviklio jvesties lizdas 220-240V~ 50/60Hz 1,2A
Kroviklio jvestis 21V NS, 2,2A
Akumuliatoriaus jkrovimo laikas 60 min
Greitis be apkrovos 1400/min
Pjovimo ilgis 520mm
Pjovimo ilgis 12,7mm
Svoris 2,5kg

Garso slégio lygis LPA
Garso galios lygis LWA
Vibracijos vert

81,4 dB(A) K=3 dB(A)
92,4 dB(A) K=3 dB(A)
2,401 m/s2 K=1,5 m/s2

Vibracijos lygis

Sioje naudojimo instrukcijoje nurodytas vibracijos
lygis nustatytas atsizvelgiant j standartinj
bandymo metoda, pateikta EN60745; jj

galima naudoti palyginimui su kitais jrankiais

ir preliminariam vibracijos poveikio jvertinimui
naudojant jrankj minétiems darbams atlikti.

- Naudojant jrankj kitokiems darbams arba
naudojant su kitokiais arba prastai techniskai
priziurétais priedais, poveikio lygis gali Zenkliai
padidéti.

- Kaijrankis yra iSjungtas arba kai jis veikia, bet
faktiSkai néra naudojamas, poveikio lygis gali
zenkliai sumazéti.

Apsisaugokite nuo vibracijos poveikio, techniskai

Siltai, planuodami darbus.

Aprasas
Siame tekste esantys skaiciai atitinka 2-3 psl.
esancius paveikslélius.

A, B, C pav.

Akumuliatorius

Akumuliatoriaus atlaisvinimo mygtukas
Akumuliatoriaus jkrovimo indikatorius
Kroviklis

Kroviklio diodiniai indikatoriai
liungimo/isjungimo jungiklis

Pjovimo peilis

Apsaugas

Apsauginis jungiklis

3. NAUDOJIMAS

A\

Akumuliatoriaus iSémimas i$ jrankio

C1 pav.

* Vienaranka tvirtai laikykite jrank|

e Kita ranka paspauskite akumuliatoriaus
atlaisvinimo mygtuka (2), esantj galinéje
akumuliatoriaus puséje (1).

e Laikydami nuspaudé §j mygtuka (2), iStraukite
akumuliatoriy i$ jrankio, kaip parodyta C1 pav.

CoNoO~LN =

Pries$ naudojant pirma karta,
akumuliatoriy privaloma jkrauti.

Akumuliatoriaus jdéjimas j jrankj
C1 pav.

A

e Vienaranka tvirtai laikykite jrankj.
e |kiSkite akumuliatoriy (1) j jrankio pagrinda.

Pries$ prijungdami akumuliatoriy prie

kroviklio arba prie$ jdédami jj j jrankj,

Jsitikinkite, ar akumuliatoriaus iSorinis
pavirsius yra Svarus.
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e Stumkite akumuliatoriy pirmyn, kol jis
spragtelédamas uzsifiksuos.

Baterijos jkrovos busenos tikrinimas
C3pav.

A

e Norédami patikrinti akumuliatoriaus
jkrovos busena, trumpam spustelékite ant
akumuliatoriaus (1) esantj mygtuka (3).

e Akumuliatorius turi 3 lemputes, rodancias
jkrovos lygj: kuo daugiau lempuciy Sviecia, tuo
labiau yra jkrautas akumuliatoriaus.

Pristatomas akumuliatorius pateikiamas
dalinai jkrautas.

Akumuliatoriaus krovimas

C2pav.

e |Simkite akumuliatoriy (1) i$ jrankio

e Apverskite akumuliatoriy (1) aukstyn kojomis
ir jstumkite jj j kroviklj (4), kaip pavaizduota C2
pav.

e Stumkite akumuliatoriy (1) tol, kol jis bus
visiSkai jkistas j anga.

® Prijunkite kroviklj (4) prie elektros lizdo ir Siek
tiek palaukite. UZsidegs ant kroviklio (4) esantis

diodinis indikatorius (5), rodantis jkrovos busena.

Krovimo kontroliné lemputé

C2pav.

Kroviklis yra su krovimo kontroline lempute (5)
rodancia jkrovos biusena:

Diodinio indikatoriaus spalva Biisena

Raudonas Akumuliatorius jkraunamas

Zalias Akumuliatorius visikai
jkrautas

e Akumuliatoriui visiSkai jkrauti gali prireikti iki 1
valandos.

e Krovimui pasibaigus, iStraukite kroviklj i$
maitinimo lizdo ir iSimkite akumuliatoriy i$
kroviklio.

e Akumuliatoriy galima padéti atskirai arba jkisti
tiesiai j jrankj.

Lic¢io jony akumuliatorius galima laikyti

A ilga laika ir jie iSsikrauna labai maZzai.

Jeigu jrankis nebus naudojamas ilga laiko

tarpg, akumuliatoriy reikéty laikyti visiskai

Jjkrauta.

Prie$ naudodami visada apzidrekite
jrenginj ir patikrinkite, ar nenusidevéje ir
neapgadinti peiliai, peiliy varztai ir
pjovimo blokas.

e Maitinimo jungiklis turi bati iSjungtas, taip pat
atjunkite elektros sroves tiekima. Keiskite visa
nusidéveéjusiy ar apgadinty peiliy rinkinj, kad
baty islaikytas balansas.

e Visos verzles, varztai ir sraigtai turi buti tvirtai
prisukti, kad buty uztikrintos saugios jrangos
naudojimo salygos.

A Ispéjimas!

Negalima naudoti gyvatvoriy Zirkliy be apsaugo.

Apsaugo montavimas (B pav.)

Uzdekite apsauga (8) ant peilio ir sumontuokite
korpuso puséje naudodami pridedamus varztus
(10).

G yvatvoriy zirkliy naudojimas

e Savo paciy saugumui ir siekdami geriausiy
rezultaty, perskaitykite toliau nurodytus
patarimus naudotojui ir nenaudokite gaminio
kitu tikslui nei numatytasis.

e Sjos gyvatvoriy Zirklés yra skirtos gyvatvoréms
ir kramams pjauti. Bet koks kitoks naudojimas,
jei jis néra konkreciai aprasytas ir leistinas
Sioje instrukcijoje, gali buti gyvatvoriy zirkliy
valdymo kontrolés praradimo ir naudotojo
suzalojimo priezastimi.

Saugus transportavimas

e Gyvatvoriy zirklés yra su apsauginiu
transportavimo gaubtu, skirtu saugiai
transportuoti jrenginj.

Saugos funkcijos

¢ Fiksuoti peilio dantukai yra su pailgintais
smaigaliais ir suapvalinti, kad buty sumazinta
suzalojimo netycia prisilietus rizika.

e Fiksuotas peilis turi biti ne ilgesnis uz judant;
peilj, kad apsaugoty nuo atatrankos, jei
netycia prisiliestuméte prie sienos ar tvoros.

e Norint uzvesti variklj, reikia kartu naudoti
galinés rankenos gaiduka (6) ir priekinés
rankenos strype esantj jungiklj (9). Tokiu budu
gyvatvoriy Zirkles valdysite abiem rankomis.
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¢ Nebespaudziant vieno ar abiejy jungikliy
jrenginys staiga sustos.

ljungimas ir iSjungimas

e Norédami jjungti gyvatvoriy Zirkles vienu metu
spauskite apsauginj jungiklj (9) ir paleidimo
jungiklj (6).

¢ Norédami iSjungti atleiskite abu jungiklius.

Gyvatvorés kirpimas - geriausias metodas

e Be gyvatvoriy kirpimo, gyvatvoriy Zirkles
galima naudoti krimams pjauti.

e Geriausiy pjovimo rezultaty galima pasiekti
laikant peilj mazdaug 15° kampu.

e PrieSais esantys besisukantys peiliai pjauna
iS abiejy pusiy, todél galima kirpti gyvatvore
abiem kryptimis.

e Gyvatvorés Sonai karpomi lenktu judesiu i$
apacios aukstyn.

e |dealiu atveju gyvatvoré turi buti platesné
apacioje ir siauresné virsuje. Taip galés lengviau
patekti Sviesa, o gyvatvore atrodys sveikiau. Jei
jmanoma, kirpkite abi gyvatvorés puseés.

e Kirpdami gyvatvorés puses kirpkite iS apacios
j virSuy. Taip niekas netrukdys kirpimo judesiy.
Nestumkite peilio kirpdami per giliai. Lengvai
kirpkite gyvatvorées pavirsiy.

e Kirpdami gyvatvores virsy kirpkite nuo saves,
taciau nesiekite per toli. Kur kas racionaliau
ir saugiau yra eiti palei gyvatvore ir kirpti tiek,
kiek pasiekiate visada remdamiesi abiem
pédomis j Zeme.

4. TECHNINE PRIEZIURA

A\

Reguliariai valykite prietaiso korpusa sausa
Sluoste, pageidautina po kiekvieno panaudojimo.
Ventiliacijos angos turi biiti Svarios: nedulkétos

ir nepurvinos. |sisenéjusj purva nuvalykite
minksta Sluoste, suvilgyta muiluotame vandenyje.
Nenaudokite jokiy tirpikliy, pavyzdziui, benzino,
alkoholio, amoniako ir panasiai, nes tokios
cheminés medziagos gali sugadinti sintetines
jrankio sudedamasias dalis.

Prie$ atlikdami valymo ir techninés
prieZitros darbus, visada iSjunkite jj ir
iStraukite maitinimo laido kiStuka i$
elektros lizdo.

APLINKOSAUGA

74

Taikoma tik EB Salims

NeiSmeskite elektriniy jrankiy kartu su jprastomis
buitinémis atliekomis. Atsizvelgiant j ES Direktyva
2012/19/EU dél elektriniy ir elektroniniy jrenginiy
bei jos jgyvendinima pagal nacionalinius teisés
aktus, visi elektriniai jrankiai privalo bati surenkami
atskirai nuo buitiniy atlieky bei perdirbami tokiu
budu, kad nebuty daroma Zala aplinkai.

GARANTIJA

Garantines salygas galite rasti atskirai pridétoje
garantijos korteléje.

Sugedusius ir (arba) iSmestus elektrinius
arba elektroninius aparatus reikia
pristatyti j atitinkamus perdirbimo
punktus.

Gaminys ir naudojimo instrukcija gali bati
kei¢iami. Techniniai duomenys gali bati
kei¢iami ne iSankstinio jspéjimo.
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Bezvadu dzivzogu apgrieSanas masina

HTM1002

Paldies, ka iegadajaties “Ferm” preci. Tagad

jums ir izcilas kvalitates prece, ko piegadajis viens
no Eiropas vadosajiem izplatitajiem. Visas “Ferm”

piegadatas preces ir razotas péc augstakajiem
izpildes un dro$ibas standartiem, un saskana ar

musu filozofiju més nodrosinam ari lielisku klientu

apkalposanu, kura ietilpst gadu garantija. Més
ceram, ka jus izbaudisiet Sis preces lieto§anu
daudzus, jo daudzus gadus.

1. DROSIBAS NORADIJUMI

ekspluatacijas instrukcijas. lepazistieties

@ Pirms ierices lietosanas rapigi izlasiet

ar tas funkcijam un darbibas

pamatprincipiem. Lai nodrosinatu ierices

pareizu darbibu, veiciet tas apkopi
atbilstosi instrukcijam. Ekspluatacijas

instrukcijas un pievienota dokumentacija

jaglaba ierices tuvuma.

Saja lietosanas rokasgramata vai uz
instrumenta tiek lietoti $adi apzZiméejumi:

Izlasiet Sos noradijumus!
Apzimé ievainojuma, naves vai
instrumenta bojajuma risku, ja netiek

ievéroti $aja rokasgramata sniegtie
noradijumi.

A Elektriskas stravas trieciena risks.
L9

Valkgjiet ausu aizsargus. Valkajiet acu
aizsargus.

Valkajiet puteklu masku.
Valkajiet aizsargcimdus.

Valkajiet aizsargapavus.

Bistami! Netuviniet rokas kustigajam
detalam.

>

Uzmanieties, lai gaisa izsviesti priekSmeti
neievainotu apkartéjas personas.
Uzmaniet, lai apkartéjas personas
atrastos drosa attaluma no instrumenta.

Nepaklaujiet instrumentu lietus
iedarbibai.

@

EY
i
{ —)

Maks. temperatura: 40° C.

Akumulatoru nedrikst novietot uguni.

Akumulatoru nedrikst iegremdét adeni.

Nododot instrumentu atkritumos,
neievietojiet to nepiemeérotas tvertneés.

Litija jonu akumulatoru dalita savaksana.
Li-lon

@ Pirms tiri§anas un apkopes instruments ir
jaizslédz un no ta jaiznem akumulators.

c € Instruments atbilst spéka eso$iem
Eiropas direktivu droSibas standartiem.

Papildu drosibas noradijumi dzivzogu

apgrieSanas masinam:

e Atbrivojieties no plastmasas maisiem atbildigi
tie rada nosmaksanas risku maziem bérniem.

e Darba zonu uzturiet tiru un kartigu.

Vienmeér pareizi turiet dZivzogu apgriesanas

masinu. Darba laika turiet to ar abam rokam.

e Ja lietojat pahglidzeklus, uz ka atbalstities vai
pakapties augstak, tiem jabut stabiliem, ko
nevar apgazt. Nekada gadijuma nesniedzieties
parak talu.

e Elektroinstrumentus nedrikst paklaut lietus vai
mitru laika apstak|u iedarbibai. ® Nelietojiet
elektroinstrumentus vieta, kur pastav
ugunsgréeka vai spradziena risks, t. i., viegli
uzliesmojosu Skidrumu vai gazu tuvuma.

e Nelaujiet bérniem atrasties darba zona.

¢ Nelaujiet bérniem vai citam personam aiztikt
elektroinstrumentus.
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¢ Neatstajiet elektroinstrumentu bez uzraudzibas.

e Uzglabajiet instrumentu sausa, bérniem
nepieejama vieta.

e Vienmér valkajiet aizsargbrilles un cimdus.
leteicams lietot arT ausu aizsargus.

o Valkajiet piemérotu apgérbu, kas nav parak
brivs, un nevalkajiet rotaslietas, ka art
raugieties, lai apgérbs nevarétu saskarties ar
kustigajam detalam.

e Jajums ir gari mati, sasieniet tos, lai neiekertos
kustigajas detalas.

e Pirms darba ar elektroinstrumentu vispirms
parbaudiet, vai nav bojatu detalu, — jair,
nestradajiet ar elektroinstrumentu, kamer
detalas nav nomainitas pret jaunam.

¢ Nelietojiet elektroinstrumentu, ja esat noguris
vai alkohola reibuma.

* Nelietojiet elektroinstrumentu ar spéku laujiet
tam stradat atruma, kuram tas paredzets.

e Stradajot nesniedzieties parak talu — varat
zaudét lidzsvaru.

e Arinstrumentu nedrikst stradat, ja nav uzstadits
asmens aizsargs. Tam vienmeér jabut uz
instrumenta.

* Izmantojiet tikai Ferm rezerves dalas un
piederumus. Ja tiek lietoti citi piederumi, ko
nepiegada vai neiesaka Ferm, garantija vairs
nav speka un tiek raditi bistami apstakli.

e Lietojiet So instrumentu tikai tam paredzétajiem
meérkiem dzivZzogu un krimu apgriesanai.

Visa visuma ievérojiet piesardzibu!

Bistami!

>[>

¢ Netuviniet kermena dalas griezéjasmenim.
Nogriezto materialu nedrikst aizvakt vai turet ar
rokam, ja asmens atrodas kustiba. Atbrivojot no
instrumenta iestregusu materialu, sledzim jabat
izslegta pozicija. Pat viens mirklis neuzmanibas
dzivZzogu apgrieSanas masinas ekspluatacijas
laika var izraisit smagus ievainojumus.

e DZivZzogu apgriesanas masina parnésajot
jatur aiz roktura, un griezéjasmenim jabut
apturétam. Transport€jot vai uzglabajot
dzivzogu apgrieSanas masinu, asmens
janosedz ar transportésanas parvalku.
Rikojoties ar dzivzogu apgrie$anas masinu
pareizi, mazinas risks gut ievainojumus no
giezejasmens.

Griesanas elementi turpina kustéeties péc tam,
kad motors ir izslégts.

Regulari parbaudiet instrumentu un veiciet
tam apkopi. Instrumentu drikst remontéet tikai
pilnvarots remonta centrs.

Parbaudiet, vai dzivzoga vai krumos nav
sveSkermenu, pieméram, stiep|u.

Nekada gadijuma netuviniet rokas un kajas
grieSanas zonai.

Vienmer turiet instrumentu drosa attaluma no
kermena.

Vienmer valkajiet aizsargbrilles.

Vienmer valkajiet cimdus.

Stradajiet ar instrumentu tikai dienasgaisma.
Vienmeér rupé€jieties, lai ventilacijas atveres
batu tiras.

Parbaudiet, vai 5 metru attaluma no darba
zonas neatrodas citas personas vai dzivnieki.
Pirms apkopes veikSanas atvienojiet
kontaktdaksu no barosanas avota.

Pec darba pabeigSanas instruments jauzglaba
ta, lai asmens nebutu brivi pieejams.

Turiet elektroinstrumentu tikai pie izolétajam
satver§anas virsmam, jo asmens var
saskarties ar apsléptu elektroinstalaciju vai ar
instrumenta vadu. Ja griezéjasmens saskaras
ar vadiem, kuros ir strava, visas instrumenta
arejas metala virsmas vada stravu un rada
elektriskas stravas trieciena risku.

Papildu drosibas noradijumi bezvadu dzivzogu
apgrieSanas masinam:

Neuzladejiet dzivzogu apgrieSanas masinu
lietl vai mitros apstak|os.

Nestradajiet ar bezvadu dzivzogu apgrieSanas
masinu lietd.

Pirms dzivzogu apgrieSanas masinas
remonta, apkopes, tiri$anas vai atbrivosanas
no sveskermeniem jaiznem vai jaatvieno
akumulators.

Akumulatoru nedrikst sadedzinat.
Akumulatora elementi var uzspragt. Skatiet
vietéjos normativos aktus, kuros var but minéti
Tpasi noradijumi par nodosanu atkritumos.

Akumulatora ekspluatacija un apkope:
a) Uzladejiet tikai ar razotaja noteikto

ladetaju. Ja ar ladétaju, kas paredzéts vienam
akumulatora veidam, tiek ladéts cita veida
akumulators, var izcelties ugunsgréeks.
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b) Lietojiet elektroinstrumentus tikai ar
paredzetajiem akumulatoriem. Ja izmantojat
citus akumulatorus, var rasties ievainojuma un
ugunsgréka risks.

c) Kameér akumulators netiek izmantots,
glabajiet to drosa attaluma no metala
priek§metiem, pieméram, papira
saspraudem, monétam, atslegam,
naglam, skravem vai lidzigiem maziem
metala priekSmetiem, kuri var savienot
abas spailes. Saskaroties akumulatora
spailém, rodas issavienojums, kas var izraisit
apdegumus vai ugunsgréku.

d) Nepareizas lietoSanas gadijuma skidrums
var iztecet no akumulatora, nepieskarieties
tam. Ja jus nejausi pieskaraties Skidrumam,
noskalojiet saskarsmes vietu ar udeni.

Ja skidrums noklist acis, meklgjiet art
medicinisku palidzibu. Skidrums, kas
iztecéjis no akumulatora, var izraisit kairinajumu
vai apdegumus.

Apkalposana:

a) Elektroinstrumentam apkopi drikst veikt tikai
kvalificéts remonta specialists, izmantojot
tikai originalas rezerves dalas. Tadéjadi tiek
saglabata elektroinstrumenta droSiba.

Ladétajs Paredzéta lietoSana:

Uzladéjiet tikai maks. CDA1106 20 V, 2,0Ah

litija jonu vairakkart uzladéjamos akumulatorus.

Cita veida akumulatori var eksplodét, izraisot

ievainojumus un sabojajot instrumentu.

a) So instrumentu nav paredzéts ekspluatét
personam (tostarp bérniem), kam ir
ierobeZotas fiziskas, sensoras vai psihiskas
spé€jas vai trukst pieredzes un zinasanu, ja vien
tas neuzrauga vai neapmaca

b) Beérni ir jauzrauga, lai vini nespéeletos ar
instrumentu

c) Nedrikst atkartoti uzladét vienreiz lietojamus
akumulatorus!

d) Akumulators uzlades laika janovieto labi
védinata vieta.

Atlikusie riski:

Pat tad, ja elektroinstrumentu lieto atbilstigi
noradijumiem, nav iesp€jams noverst

visus atlikuSo risku faktorus. Saistiba ar
elektroinstrumenta konstrukciju un uzbuvi var

a) kaitéjums veselibai vibracijas iedarbibas
rezultata, ja elektroinstrumentu ilgstosi
ekspluate, ja ar to nepareizi apietas vai ja tam
neveic pienacigu apkopi;

b) ievainojumi un Tpasuma bojajumi sallizusu
piederumu dél, kuri negaidot tiek izsviesti gaisa.

Bridinajums! Sis elektroinstruments

A darba laika rada elektromagnétisko lauku.

Dazos gadijumos S$is lauks var iedarboties
uz aktiviem un pasiviem mediciniskajiem
implantiem. Lai mazinatu smaga vai
navéjosa ievainojuma risku, personam,
kam ir mediciniskie implanti, pirms St
elektroinstrumenta lietoSanas ir ieteicams
konsultéties ar arstu un mediciniska
implanta raZotaju.

Elektriska drosiba

Lai samazinatu ugunsgréka izcel$anas, elektriskas
stravas trieciena un individualas traumas risku,
lietojot elektriskas masinas, ieverojiet jusu valstt
pielietojamos droSibas noteikumus. Izlasiet zemak
dotas droSibas instrukcijas, ka ari pievienotas
droSibas instrukcijas.

A\

Vienmér parbaudiet, vai elektriska tikla
parametri vieta, kur tiek pieslégta iekarta,
sakrit ar parametriem uz iekartas datu
plaksnites.

Il klases instruments — dubulta izolacija -
kontaktdaksa ar iezeméjumu nav
vajadziga

2. INSTRUMENTA DATI

Tehniskie dati

akumulators CDA1106
Ladetajs CDA1107
Ladetaja ieejas jauda 220-240V~ 50/60Hz 1,2A
Ladétaja izejas jauda 21V DC, 2,2A
Akumulatora uzladeSanas laiks 60 min
Atrums bez noslodzes 1400/min
GrieSanas garums 520mm
GrieSanas platums 12,7mm
Svars 2,5 kg

81,4 dB(A) K=3 dB(A)
92,4 dB(A) K=3 dB(A)
2,401 m/s2 K=1,5 m/s2

Skanas spiediena limenis LPA
Skanas jaudas limenis LWA
Vibraciju vertiba
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Vibraciju imenis

Saja lietosanas rokasgramata noradita vibraciju

emisijas vertiba ir izmérita saskana ar standarta

parbaudes metodi, kas noradita EN 60745, un

to var izmantot viena instrumenta salidzinasanai

ar citu un tam, lai iepriek$ novértétu vibracijas

iedarbibu, ja instrumentu lieto iepriek§ minéto
darbu veikSanai:

- Vibraciju iedarbiba var bt ieverojami lielaka, ja
instrumentu lieto citu darbu veik$anai, ja tam
uzstada citus piederumus vai ja uzstaditajiem
piederumiem nav veikta pietiekami laba apkope;

- Vibracijas iedarbiba var but ievérojami mazaka
taja laika, kad instruments ir izslégts vai
darbojas tuksgaita.

Pasargajiet sevi no vibracijas iedarbibas, veicot
instrumenta un piederumu apkopi, rup€joties, lai
rokas butu siltas un organizejot darba gaitu.

Apraksts
Teksta noraditie numuri attiecas uz 2.-3. Ipp.
redzamajiem attéliem.

A, B, C. att.

Akumulators

Akumulatora atblokéSanas poga
Akumulatora uzlades indikators

Ladetajs

Adétaja gaismas diozu indikatori
leslegsSanas/izslegSanas sledzis

Griezejasmens

Aizsargs

Drosibas sledzis

3. EKSPLUATACIJA

A\

Akumulatora iznems$ana no instrumenta

C1. att.

e Arvienu roku ciesi turiet instrumentu.

e Arvienu roku spiediet akumulatora
atblokésanas pogu (2), kas atrodas
akumulatora (1) aizmugure.

e Turiet nospiestu $o pogu (2) un stumiet
akumulatoru atpakal ara no instrumenta, ka
noradits C1. attéla.

©CONOOA~WND

Akumulators ir jauzladé pirms to lieto
pirmoreiz.

Akumulatora ievieto$ana instrumenta
C1. att.

A

e Arvienu roku ciesi turiet instrumentu.

levietojiet akumulatoru (1) instrumenta

pamatnée.

e Spiediet akumulatoru dzilak ieksa, lidz tas
Nofikségjas.

Pirms akumulatora pievienosanas
ladétajam vai ievietoSanas instrumenta
parbaudiet, vai ta aréja virsma ir tira un
sausa.

Akumulatora uzlades stavokla parbaude
C3. att.

A

e Lai parbauditu akumulatora uzlades statusu,
1si nospiediet akumulatora (1) pogu (3).

e Akumulatoram ir 3 gaismas diodes, kas liecina
par uzlades stavokli - jo vairak diozu deg, jo
vairak jaudas ir atlicis akumulatora.

Komplektacija esosais akumulators tiek
piegadats daléji uzladéta stavokii.

Akumulatora uzladésana

C2. att.

® Iznemiet akumulatoru (1) no instrumenta

e Apveérsiet akumulatoru (1) otradi un iespiediet
to ladetaja (4), ka noradits C2. attéla.

e Spiediet akumulatoru (1) ieksa, lidz tas ir
pilniba ir iespiests instrumenta.

e Pievienojiet ladétaju (4) elektriskajai
kontaktligzdai un bridi nogaidiet. ledegas
ladétaja (4) gaismas diozu indikatorlampina (5),
noradot, ka notiek uzladésana.

Uzlades indikatorlampina

C2. att.

Ladetajam ir uzlades indikatorlampina (5), kas
norada uzlades procesa statusu:

Gaismas diozu krasa Statuss
Sarkana Akumulators tiek uzladéts

Zala Akumulatora uzlade ir pabeigta,
akumulators ir pilniba uzladets

e Akumulatora pilniga uzladesana var ilgt 1 stundu.

e Kad akumulators ir pilniba uzladéts, atvienojiet
ladéetaju no baro$anas avota kontaktligzdas un
iznemiet akumulatoru no ladétaja.
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e Akumulatoru var novietot glabasana vai
ievietot instrumenta.

A
A

® |zsledziet instrumentu un atvienojiet no
baroSanas avota. Lai saglabatu lidzsvaru,
nomainiet visu nodiluso vai bojato asmenu un
bultskrivju komplektus.

e Visiem uzgriezniem, bultskrivém un skravem
jabut ciesi pievilktiem, lai instruments butu
drosa darba stavoklr.

A Bridinajums!

So dzlvzogu apgrie$anas masinu nedrikst lietot, ja
nav uzstadits aizsargs.

Litija jonu akumulatorus iespéjams
ilgstosi glabat, nezaudéjot daudz ta
jaudas. Ja instruments netiek ilglaicigi
ekspluatéts, ieteicams glabat
akumulatoru uzladéta stavokii.

Pirms darba vienmér vizuali parbaudiet,
vai asmeni, asmenu bultskraves un
grieZnu konstrukcija nav nodilusi vai bojati.

Aizsarga uzstadiSana (B. att.)

Uzstadiet aizsargu (8) uz asmens un piestipriniet
pie korpusa sana, izmantojot komplektacija
ieklautas skruves (10).

Dzivzogu apgrieSanas masinas lietoSana

e Drosibas noluka un maksimalai darba
efektivitatei izlasiet talak minétos ieteikumus
lietotajam, ka ari lietojiet So instrumentu vienigi
tam paredzetajiem mérkiem.

o Sidzivzogu apgrie$anas masina paredzéta
dzivZzogu un krimu apgries$anai. Ja dzivzogu
apgrieSanas masina tiek lietota pretruna ar Sis
rokasgramatas noradijumiem par paredzéto
lietoSanu, var sabojat dzivzogu apgrieSanas
masinu vai gut ievainojumus.

Drosa transportésana
e Dzivzogu apgrieSanas masinai ir transpor-
téSanas parvalks , lai to varétu droSi transportét.

Drosibas funkcijas

¢ Nekustiga asmens zobi ir pagarinati ar
noapalotiem galiem, lai mazinatu ievainojuma
risku, ja tiem nejausi pieskaras.

¢ Nekustigais asmens ir garaks neka kustigais
asmens, lai pasargatu no atsitiena, ja nejausi
pieskaras sienai vai Zzogam.

e |aiiedarbinatu motoru, aizmuguréja roktura
meélites sleédzis (6) un priekséja roktura sliedes
sledzis (9) ir jaiesledz vienlaicigi. Tadejadi tiek
panakts, ka dzivzogu apgrieSanas masina tiek
vadita ar abam rokam.

e Jaatlaiz kadu no abiem sledziem, instruments
nekaveéjoties apstajas.

lesleg$ana un izslegSana

e Laiieslegtu dzivzogu apgrieSanas masinu,
vienlaicigi nospiediet droSibas slédzi (9) un
iedarbinasanas sledzi (6).

e Laiizslegtu instrumentu, atlaidiet abus slédzus.

Vislabakais paneémiens dzivzogu apgrieSanai

e Ardzivzogu apgrieSanas masinu var apgriezt
ne tikai dzivzogus, bet arm krimus.

e \Vislabakais panémiens apgrieSanai ir, ja
asmeni tur aptuveni 15° lenki.

e Abi pretéjas kustibas griezni griez no abam
pusém, tapec dzivzogu var apgriezt abos
virzienos.

e Apgriezot dZivzoga malas, virziet instrumentu
no apaksas uz augsu noapalotam kustibam.

e Dzivzoga apakspusei jabut platakai neka
augSpusei. Tadéjadi taja varés iek|ut saules
stari, un tas neizniks. Ja iesp€jams, aplidziniet
abas dzivzoga malas.

e Aplidzinot dzivzoga malas, virziet instrumentu
no apaksas uz augsu. Tadéjadi dzivzoga
atgriezumi neaizsedz skatu un netrauce jusu
kustibam. Nespiediet asmeni, lai iegrieztu
dzilak. Viegli aplidziniet dzivzoga virsmu.

e Aplidzinot dzivzoga augSpusi, virziet
instrumentu virziena prom no sevis, bet
nesniedzieties parak talu. DroSak un pratigak ir
vienmeér stavet uz abam kajam, virzities tuvak
grieSanas zonai un nesniegties parak talu.

4. APKOPE

A\

Ar mikstu lupatinu regulari - ieteicams, pec
katras ekspluatacijas reizes - iztiriet instrumenta
korpusu. Regulari iztiriet puteklus un netirumus no

Pirms tiridanas un apkopes instruments ir
jaizslédz un no ta jaiznem akumulators.

POWER SINCE 1965
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ventilacijas atverem. Loti noturigus traipus tiriet ar
ziepjudent sameércetu mikstu lupatinu. Nelietojiet
nekadus Skidumus, pieméram, benzinu, spirtu,
amonjaku, u.c. Sada veida kimiskas vielas
sabojas sintétiskas detalas.

APKARTEJA VIDE

hi4

Tikai EK valstim

Neizmetiet elektroinstrumentus sadzives
atkritumos. Saskana ar Eiropas Direktivu
2012/19/EK par elektrisko un elektronisko iekartu
atkritumiem un Tstenojot to saskana ar valsts
tiesibu aktiem, visi elektroinstrumenti, kam
beidzies ekspluatacijas laiks, jasavac atseviski un
janodod videi nekaitiga parstrades iekarta.

GARANTIJA

Garantijas nosacijumi ir izklastiti atseviska
garantijas karte, kas pievienota Sai rokasgramatai.

Bojata un/vai nolietota elektriska vai
elektroniska aparatdra janogada
piemeérota utilizacijas centra.

Instruments var tikt parveidots un lietoSanas
rokasgramata var tikt izdariti grozijumi.
Tehniskie dati var tikt mainiti bez iepriekséja
bridinajuma.

AKUTOITEGA HEKILOIKUR
HTM1002

Taname, et ostsite Fermi toote.

NuUd on teil suurepédrane toode, mille tootjaks
on juhtiv Euroopa firma. Koik Fermi tooted on
toodetud vastavuses kdrgeimate joudlus- ja
ohutusnéuetega. Muu hulgas on meie pdhiméte
pakkuda ka suureparast klienditeenindust, mille
kindlustab meie pohjalik garantii. Loodame, et
naudite selle toote kasutamist palju aastaid.

1. OHUTUSTEAVE

Lugege tootega kaasas olevat
ohutusteavet, tdiendavat ohutusteavet ja
juhiseid. Ohutusteabe ja juhiste
mittejdrgimise tagajérjeks voib olla
elektrilé6k, tulekahju ja/voi tésine
vigastus. Hoidke ohutusteave ja juhised
alati kdepérast.

S

Kasutusjuhendis voi tootel kasutatakse jargmisi
simboleid:

Lugege kasutusjuhendit.

Kbéik masinaga seotud vigastus-,
surmajuhtumite riskid vbivad tekkida, kui
el jélgita seda kasutusjuhendit.
Elektril6dgioht.

Kasutage kuulmiskaitsevahendeid.
Kandke silmade kaitset.

Kasutage tolmumaski.

Kandke kaitsekindaid.

2O PP

2O
~€' ~

Kandke turvajalatseid.

Oht - hoidke kéed liikuvatest osadest
eemal.

>
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_ Jélgige, et 6hkupaiskuvad esemed ei
Q- tabaks juuresviibijaid. Hoidke
Jjuuresviibijad seadmest ohutus kauguses.

Arge hoidke seadet vihma kées.

Kérgeim lubatud temperatuur 40°C.
% Arge visake akusid lahtisesse tulle.

Arge visake akut vette.

Arge hoidke toodet selleks ebasobivas
E kohas.

Arge hoidke toodet selleks ebasobivas
kohas.

Seadme akud tuleb utiliseerida vastavalt
néuetele.

masin alati vélja ning eemaldage toitejuhe
vooluvérgust.
Toode on vastavuses Euroopa Liidu

C € direktiivides sétestatud asjakohaste
ohutusnéuetega.

@ Enne puhastamist ja hooldamist Iiilitage

Taiendavad ohutusnéuded hekilikuri

kasutamisel

e Korvaldage kilekotid ohutult - need
pohjustavad vaikelaste lambumisohtu.

e Hoidke t66piirkond puhas ja korras.

¢ Hoidke seadet alati kindlas haardes. Kasutage
seadmega to6tades mélemat katt.

e Kui kasutate abivahendit, millega kérgemale
ulatuda, siis veenduge, et see oleks stabiilne
ja ei saaks Umber kukkuda - &rge kunagi
kuunitage.

o Arge kasutage elektritddriistu vihma kées
ega niiskes keskkonnas. Arge kasutage
elektritdoriistu tule- voi plahvatusohtlikes
tingimustes, nt kergestisuttivate vedelike voi
gaaside laheduses.

o Arge lubage lapsi té6piirkonda.

o Arge laske lastel ega teistel inimestel
elektritdoriistu puudutada.

o Arge jatke elektritdoriista jarelevalveta.

A
A

Hoidke seadet kuivas ja lastele kattesaamatus
kohas.

Kandke alati kaitseprille ja tookindaid. Samuti
soovitame kasutada kérvaklappe voi -troppe.
Kandke sobivaid rdivaid - mitte laiu riideid ega
ehteid - ning veenduge, et réivad ei puutuks
kokku lilkuvate osadega.

Kui teil on pikad juuksed, pange need
korralikult soengusse, et need liikuvate osade
vahele ei jadks.

Enne elektritdoriistade kasutamist kontrollige
koigepealt, et koik osad oleksid terved.
Kahjustuste korral &rge kasutage tddriista
enne, kui kahjustatud osa voi osad on vélja
vahetatud.

Arge kasutage elektritddriistu, kui olete
vasinud voi alkoholi tarvitanud.

Arge koormake seadet (ile - laske sellel
t66tada ettenahtud kiirusel.

Arge kiilinitage to6tamise ajal, muidu véite
kaotada tasakaalu.

Arge kunagi kasutage seda seadet iima
terakatteta. See peab olema alati paigaldatud.
Kasutage ainult Fermi tarnitud varuosi ja
lisaseadmeid. Muude kui Fermi poolt tarnitud
vOi soovitatud lisaseadmete kasutamine
muudab garantii kehtetuks ja voib olla ohtlik.
Kasutage seda seadet ainult ettenahtud
otstarbel - hekkide ja pddsaste I6ikamiseks.

Ennekéike olge ettevaatlik!

Ont!

Hoidke k&ik oma kehaosad Idiketerast eemal.
Arge eemaldage I8igatud oksi I6iketerade
likumise ajal ega hoidke neid kéega kinni.
Kinnikiilunud materjali eemaldamisel
veenduge, et [Uliti on vélja lulitatud. Kui
hekildikuriga to6tamise ajal tahelepanu

kas voi hetkeks hajub, voite saada raskeid
kehavigastusi.

Hekildikurit kandes hoidke seda kaepidemest,
olles eelnevalt seisanud I6iketera. Enne
hekildikuri transportimist voi hoiulepanemist
tuleb alati paigaldada transpordikate.
Hekildikuri dige kasitsemine aitab valtida
|6iketerade pbhjustatud vigastusi.
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Parast mootori véljalilitamist liguvad
|6ikedetailid edasi.

Kontrollige ja hooldage seadet korrapéraselt.
Laske |6ikurit parandada ainult volitatud
hooldustehnikul.

Kontrollige, et pdosastes ei oleks voorkehi,
nagu traataed.

Hoidke kasi ja jalgu alati I16ikepiirkonnast
eemal.

Hoidke seadet alati kehast ohutus kauguses.
Kandke alati kaitseprille.

Kandke alati té6kindaid.

Kasutage seadet ainult pdevavalguses.
Hoolitsege alati selle eest, et
ventilatsiooniavades ei oleks prahti.
Veenduge, et t6dpiirkonnast 5 meetri
raadiuses ei oleks inimesi ega loomi.

Enne hooldustéid eemaldage pistik
pistikupesast.

Parast kasutamist tuleb seadet hoida nii, et
tera poleks katmata.

Hoidke elektritdoriista isoleeritud
kaepidemetest, kuna Idiketera voib riivata
varjatud juhtmeid voi tédriista enda juhet. Kui
|6iketera riivab voolu all olevat juhet, voivad
voolu alla sattuda ka elektritddriista lahtised
metallosad ja anda kasutajale elektril66gi.

Taiendavad ohutusnouded akutoitega
hekiloikuri kasutamisel

Arge laadige hekilsikurit vihma kées ega
niiskes keskkonnas.

Arge kasutage akutoitega hekildikurit vihma
kaes.

Enne hekildikuri hooldamist, puhastamist
voi ummistuse kérvaldamist eemaldage voi
Uhendage lahti aku.

Arge visake akusid tulle. Akuelement v&ib
plahvatada. Jadtmete kdrvaldamisega seotud
voimalike erijuhiste saamiseks tutvuge
kohalike eeskirjadega.

Akutoitega t6éoriista kasutamine ja hooldus

a)

c

Laadige akusid ainult tootja poolt ette
nahtud laadijaga. Kindlat tidpi akude
laadimiseks ettenadhtud laadija kasutamine
muud tilipi akude laadimiseks véib tekitada
tulekahju ohu.

Kasutage elektrilisi t66riistu ainult
spetsiaalselt neile ettenahtud akudega.
Teistsuguste akude kasutamine voib

pohjustada vigastuse véi tulekahju ohu.
c) Kui akut ei kasutata, hoidke see eemal
teistest metallesemetest, nt kirjaklambrid,
miindid, votmed, néelad, kruvid v6i muud
metallesemed, mis voivad luua Gihenduse
tihest terminalist teise. Aku klemmide Ilihis
v6ib pbhjustada pébletusi véi tulekahju.
Teatud tingimustel voib akust vedelik
vélja voolata, viltige kokkupuudet. Kui
kokkupuude siiski tahtmatult toimub,
loputage kokkupuutunud kohta veega. Kui
vedelik satub silma, pdé6rduge arsti poole.
Akust véljavoolanud vedelik véib pohjustada
drritust véi poletusi.

e

Teenindus

a) Laske elektritooriista hooldada
kvalifitseeritud remonditehnikul, kes
kasutab ainult identseid varuosi. See tagab
elektritodriista jatkuva ohutuse

Laadija

Ettendhtud otstarve

Laadige ainult CDA1106 20 V max 2,0 Ah

laetavad liitiumioonakusid. Teist tiUpi akud voivad

plahvatada ning pohjustada kehavigastusi ja

kahjusid.

a) Seadet ei tohi kasutada piiratud fiisiliste,

tajumis- voi vaimsete voimetega inimesed (sh

lapsed) voi ilma asjakohaste kogemuste ja

teadmisteta inimesed, vélja arvatud juhul, kui

neid jalgib voi juhendab nende ohutuse eest

vastutav isik.

Lapsi tuleb jalgida, et nad seadmega ei

mangiks.

c) Arge laadige mittelaetavaid patareisid!

d) Laadimise ajal tuleb akud asetada hésti
ventileeritavasse kohtal

b

-

Muud ohud

Isegi kui elektriseadet kasutatakse tootja juhiste

kohaselt, ei ole voimalik valtida kdiki ohutegureid.

Elektritdoriista ehituse ja disainiga seoses voivad

esineda jargmised ohud.

a) Vibratsioonist pdhjustatud tervisekahju
todriista pikaaegse kasutamise voi korralikult
hooldamata t6driista kasutamise tagajarjel.

b) vigastused ja varaline kahju ootamatute
kokkupdrgete tagajérjel purunenud tarvikute
tottu.
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Hoiatus! See elektritéoriist tekitab
té6tamise ajal elektromagnetvélja. See
véli voib teatud tingimustel héirida
aktiivseid voi passiivseid meditsiinilisi
implantaate. Et vdhendada raskete voi
surmaga I6ppevate vigastuste ohtu,
soovitame meditsiiniliste implantaatidega
inimestel enne selle elektritéériista
kasutamist pidada néu arsti ja
meditsiiniliste implantaatide tootjaga.

A

Elektriohutus

Kasutades elektrilisi masinaid, jalgige alati
ohutusnéudeid, mis vastavad teie riigi
regulatsioonidega, et valtida tule, elektrilise
Soki ja vigastuste riski. Jargige jargnevaid ning
kérvalolevaid ohutusnéudeid.

A

Alati veenduge, et toiteallika pinge vastaks
freesi andmesildil toodud pingele.

Seade vastab Ohutusklassile number II.
Ei vaja tdiendavat isoleerimist.

2. MASINA ULEVAADE

Tehnilised andmed

Aku CDA1106
Laadija CDA1107
Laadja sisend 220-240V~ 50/60Hz 1.2A
Laadija véljund 21V DC, 2.2A
Laadimisaeg 60 min
Tiihijooksukiirus 1.400/min
Loikepikkus 520 mm
Loikelaius 12,7 mm
Kaal (koos akuga) 2,5kg
LpA (helirohk) LPA 81.4 dB(A) K=3 dB(A)
LwA (helitugevus) LWA 92.4 dB(A) K=3 dB(A)
Vibratsioon 2.401 m/s? K=1.5 m/s?

Vibratsioonitase

K&aesoleva juhendi tagakaanel nimetatud

tekkiva vibratsiooni tase on méddetud vastavalt

standardis EN 60745 kirjeldatud standarditud

testile; seda voib kasutada Uhe tddriista

vordlemiseks teisega ja vibratsiooni moju

esialgseks hindamiseks margitud rakenduste

jaoks kasutatavate tdoriistada kaitamisel

- tooriista kasutamine muudeks rakendusteks
voi teiste/halvasti hooldatud tarvikute

kasutamisel voib ekspositsioonitase
markimisvaarselt suureneda.

- ajal, kui tooriist on valjalulitatud voi on kil
sisselllitatud, kuid tegelikult seda ei kasutata,
voib ekspositsioonitase markimisvaarselt
véheneda.

Kaitske ennast vibratsiooni toime eest, hooldades
tooriista ja selle tarvikuid, hoides oma kaed
soojad ja organiseerides hasti oma toovotteid.

KIRJELDUS
Tekstis olevad numbrid viitavad lehtedel 2-3
esitatud joonistele.

Joonised A,BjaC
1. Aku

2. Aku vabastusnupp
3. Aku laadimisnaidik
4. Laadija

5. Laadija margutuled
6. ToitelUliti

7. Loiketera

8. Kaitsekate

9. KaitselUliti

3. KASUTAMINE

A

Aku eemaldamine seadmest

Joonis C1

¢ Hoidke seadet kindlalt Uhe k&ega.

e \Vajutage teise kdega aku (2) tagakdiljel asuv
aku vabastusnupp (1) alla.

e Hoidke vabastusnuppu (2) jatkuvalt all ja
lUkake aku tahapoole seadmest vélja, nagu
néidatud joonisel C1.

Enne esmakordset kasutamist tuleb
seadet laadida.

Aku paigaldamine seadmesse
Joonis C1
Enne laadija v6i seadmega (ihendamist
A veenduge, et aku vélispind oleks puhas
ja kuiv.
* Hoidke seadet kindlalt Uhe k&ega.
e Asetage aku (1) seadme alumisele kiljele.

o LUkake akut edasi, kuni see kldpsatusega
kohale asetub.
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Aku laetuse taseme kontrollimine
Joonis C3
f Komplekti kuuluv aku tarnitakse osaliselt

laetud olekus.
e Aku laetuse taseme kontrollimiseks vajutage
korraks aku (1) nuppu (3).
e Akul on 3 méargutuld, mis néitavad laetuse
taset. Mida rohkem tulesid pdleb, seda kauem
saab akut veel kasutada.

Aku laadimine

Joonis C2

e \/6tke aku (1) seadmest valja.

e Keerake aku (1) tagurpidi ja likake see
laadijasse (4), nagu néidatud joonisel C2.

e | Ukake aku (1) Idpuni pesasse.

e Uhendage laadija (4) vooluvérku ja oodake
veidi. Laadija (4) margutuli (5) sittib ja naitab
laadimise olekut.

Laadimise margutuli

Joonis C2

Laadijal on laadimise margutuli (5), mis nditab
laadimise olekut:

LED color Olek

Punane  Akut laetakse

Roheline  Laadimine I6ppenud, aku on saanud tdis

e Aku téielikuks laadimiseks vdib kuluda kuni 1
tund.

e Parast aku taielikku laadimist eemaldage
laadija pistik pistikupesast ja votke aku
laadijast vélja.

e Aku voib hoiule panna voi kohe seadmesse

paigaldada.
sdilitada, ilma et need oluliselt

A tahjeneksid. Kui seadet pikema aja

jooksul ei kasutata, on kbige parem hoida akut
laetud olekus.

A\

Liitiumioonakusid saab pikka aega

Vaadake alati enne kasutamist lile, kas
terad, terade poldid ja I6ikemehhanism
on terved.

¢ Hoidke toide valja lulitatud ja thendage aku
lahti. Tasakaalu sailitamiseks tuleb kulunud
terad ja poldid vélja vahetada komplektina.

e Kandke hoolt, et kdik mutrid, poldid ja
kruvid oleksid kindlalt kinni ja et seade oleks
tédkorras.

A\

Kaitsekatte paigaldamine (joonis B)
Paigaldage kaitsekate (8) I0iketera kohale ja
kinnitage see komplekti kuuluva kruviga (10)
korpuse kiljele.

Hoiatus!
llma kaitsekatteta ei tohi hekilbikurit
kasutada.

Hekiloikuri kasutamine

e Enda turvalisuse huvides ja parimate
tulemuste saamiseks lugege jargmisi
nduandeid ja drge kasutage seda seadet
muuks kui ettendhtud otstarbeks.

e See hekildikur on méeldud hekkide
ja poosaste I6ikamiseks. Kéik muud
kasutusviisid, mis ei ole k&esolevas
kasutusjuhendis konkreetselt lubatud, voivad
I6ppeda hekildikuri kahjustuste voi kasutaja
vigastustega.

Ohutu transport
e Hekilbikuril on transpordikaitse selle
saastmiseks transportimise ajal.

Turvafunktsioonid

e Fikseeritud I6iketeral on pikemate hammaste
otsad Umardatud, et neid kogemata riivates
oleks vigastuste oht vaiksem.

e Fikseeritud tera on liikuvast terast pikem
ja kaitseb tagasil6dgi eest, kui peaksite
kogemata riivama seina voi aiapiiret.

e Mootori kéivitamiseks tuleb vajutada korraga
tagumise kaepideme paastiklilitit (6) ja
eesmise kaepideme lulitit (9). See tagab, et
seadme juhtimiseks kasutatakse molemat katt.

e Kui Uks kahest lulitist vabastatakse, peaks
seade kiiresti seiskuma.

Sisse- ja valjaliilitamine

e Seadme sisselllitamiseks vajutage korraga
kaitselulitit (9) ja kaivituslulitit (6).

e Seadme véljalllitamiseks vabastage tks voi
molemad lUlitid.
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Heki Ioikamine - parim meetod

* Peale hekkide voib hekildikurit kasutada ka
pddsaste I16ikamiseks.

e Parim |6iketulemus saavutatakse, kui hoida
tera ligikaudu 15° nurga all.

e Vastassuundades pddrlevad terad I6ikavad
molemalt poolt ning ténu sellele saab hekki
|6igata mdlemas suunas.

e Heki kulgi ptigatakse kaarjate liigutustega
suunaga alt les.

e |deaalis peaks hekk olema alt laiem kui tlevalt.
See voimaldab valgusel paremini ligi paaseda,
nii et hekk pusib ilus. Véimaluse korral I6igake
hekki mélemalt kiljelt.

e Heki klilgede pugamisel I6igake suunaga
alt Ulespoole. Siis ei takista I6ikejaagid heki
|6ikamist ega piira ndhtavust. Teraga ei tohi
Uritada I6igata liiga sligavalt. Léigake kergelt
labi heki pinna.

e Heki Glaosa kéarpimisel 16igake suunaga endast
eemale, aga arge kuunitage. Palju maistlikum
ja ohutum on liilkuda edasi ja I6igata oma
kaeulatuses, seistes kogu aeg kahel jalal. Arge
laske teral riivata traatvorku voi piirdeaeda.
See voib materijali ja I6ikurit kahjustada.

4. HOOLDUS

A

Puhastage seadme korpust korrapéaraselt pehme
lapiga, soovitatavalt parast iga kasutuskorda.
Veenduge, et ventilatsiooniavad ei oleks tolmused
ega maardunud. Torksa mustuse eemaldamiseks
kasutage seebivahtu ja pehmet lappi. Mingil juhul
ei tohi kasutada lahusteid, nagu bensiin, alkohol,
nuuskpiiritus vms. Sellised kemikaalid voivad
kahjustada stinteetilisi komponente.

Enne puhastamist ja hooldamist Itilitage
masin alati vélja ning eemaldage
toitejuhe vooluvérgust.

hi4

Vigased ja/véi eemaldatud elektroonika
véi elektroonilised osad tuleks kokku
koguda sobivasse Umbertdétlemiskohta.

Euroopa Uhenduse riigid

Arge visake elektritdoriistu olmepriigi

hulka. Vastavalt Euroopa Parlamendi ja

ndukogu direktiivile 2012/19/EU elektri- ja
elektroonikaseadmete jadtmete kohta ning
vastavalt seda direktiivi rakendavatele riiklikele
digusaktidele tuleb kasutuskélbmatud
elektritodriistad koguda teistest jadtmetest eraldi
ning korvaldada kasutusest keskkonnasdbralikul
viisil.

GARANTII

Garantiikaardi tingimused voib leida eraldi
kaasasolevalt garantiikaardilt.

Toodet ja kasutusjuhendit voidakse muuta.
Spetsifikatsioone voidakse muuta ilma eelneva
etteteatamiseta.
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Spare parts list

HTM1002

Article No. Description Position No.
410802 Switch 34

410803 Protection guard 28

CDA1106 Li-lon Battery 20V - 2.0Ah

CDA1107 Fast charger
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Exploded view
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(EN)

(DE)

(NL)

(FR)

(ES)

(PT)

(Im

(sv)

(F))

(NO)

(DA)

(HU)

(Cs)

DECLARATION OF CONFORMITY
HTM1002 - CORDLESS HEDGE TRIMMER

We declare under our sole responsibility that this product is in conformity with
directive 2011/65/EU of the European parliament and of the council of 8 June on the
restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic
equipment is in conformity and accordance with the following standards and
regulations:

Der Hersteller erklart eigenverantwortlich, dass dieses Produkt der Direktive
2011/65/EU des Europaischen Parlaments und des Rats vom 8. Juni 2011 (iber die

Eir ankung der Ar von gefahrlichen Stoffen in elektrischen
und elektronischen Geraten entspricht. den folgenden Standards und Vorschriften
entspricht:

Wij verklaren onder onze volledige verantwoordelijkheid dat dit product voldoet aan
de conform Richtlijn 2011/65/EU van het Europees Parlement en de Raad van 8 juni
2011 betreffende beperking van het gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen in
elektrische en elektronische apparatuur en in overeenstemming is met de volgende
standaarden en reguleringen:
Nous déclarons sous notre seule responsabilité que ce produit est conforme aux
standards et directives suivants: est conforme a la Directive 2011/65/EU du
Parlement Européen et du Conseil du 8 juin 2011 concernant la limitation d’usage de
certaines substances dangereuses dans I'équipement électrique et électronique.
Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que este producto cumple con
las siguientes normas y estandares de funcionamiento: se encuentra conforme con
la Directiva 2011/65/UE del Parlamento Europeo y del Consejo de 8 de junio de 2011
sobre la restriccion del uso de determinadas sustancias peligrosas en los equipos
eléctricos y electronicos.
Declaramos por nossa total responsabilida-de que este produto esta em
conformidade e cumpre as normas e regulamentagdes que se seguem: esta em
conformidade com a Directiva 2011/65/EU do Parlamento Europeu e com o
Conselho de 8 de Junho de 2011 no que respeita a restrigao de utilizagao de
determinadas a perigosas exi em equi to eléctrico e
electronico.
Dichiariamo, sotto la nostra responsabilita, che questo prodotto & conforme alle
normative e ai regolamenti seguenti: & conforme alla Direttiva 2011/65/UE del
Parlamento Europeo e del Consiglio dell'8 giugno 2011 sulla limitazione dell'uso di
determinate sostanze pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettroniche.
Vi garanterar pa eget ansvar att denna produkt uppfyller och foljer foljande
standarder och bestammelser: uppfyller direktiv 2011/65/EU fran Europeiska
parlamentet och EG-radet fran den 8 juni 2011 om begransningen av anvandning av
farliga substanser i elektrisk och elektronisk utrustning.
Vakuutamme yksinomaan omalla vastuullamme, etta tdma tuote tayttaa seuraavat
standardit ja sdadokset: tayttda Euroopan parlamentin ja neuvoston 8. kesakuuta
2011 paivatyn direktiivin 2011/65/EU vaatimukset koskien vaarallisten aineiden
kéyton rajoitusta sahko- ja elektronisissa laitteissa.
Vi erkleerer under vart eget ansvar at dette produktet er i samsvar med felgende
standarder og regler: er i samsvar med EU-direktivet 2011/65/EU fra Europa-
parlamentet og Europa-radet, pr. 8 juni 2011, om begrensning i bruken av visse
farlige stoffer i elektrisk og elektronisk utstyr.
Vi erkleerer under eget ansvar, at dette produkt er i overensstemmelse med felgende
standarder og “erioverer med direktiv 2011/65/EU fra
Europa-Parlamentet og Radet af 8. juni 2011 om begraensning af anvendelsen af
visse farlige stoffer i elektrisk og elektronisk udstyr.
Felel6sséglink teljes tudataban kijelentjiik, hogy ez a termék teljes mértékben
megfelel az alabbi szabvanyoknak és el6irasoknak: je v souladu se smérnici
2011/65/EU Evropského parlamentu a Rady EU ze dne 8. ¢ervna 2011, ktera se tyka
omezeni pouziti urgitych nebezpecnych latek v elektrickych a elektronickych
zafizenich.
Na nasi vlastni zodpovédnost prohlasujeme, Ze je tento vyrobek v souladu s
nasledujicimi standardy a normami: Je v stlade s normou 2011/65/EU Eurépskeho
parlamentu a Rady z 8. juina 2011 tykajcej sa obmedzenia pouZivania uréitych
nebezpecnych latok v elektrickom a elektronickom vybaveni.

(SK) Vyhlasujeme na nasu vyhradnti zodpovednost, Ze tento vyrobok je v zhode a stlade
s nasledujlicimi normami a predpismi: Je v stlade s normou 2011/65/EU Eurépske-
ho parlamentu a Rady z 8. jina 2011 tykajlicej sa obmedzenia pouzivania urcitych
nebezpeénych latok v elektrickom a elektronickom vybaveni.

(SL) S polno odgovornostjo izjavijamo, da je ta izdelek v skladu in da odgovarja nasledn-
jim standardom terpredpisom: je v skladu z direktivo 2011/65/EU Evropskega parla-
menta in Sveta z dne 8. junij 2011 0 omejevanju uporabe dolocenih nevarnih snovi v
elektricni in elektronski opremi.

(PL) Deklarujemy na wiasng odpowiedzialnos¢, ze ten produkt spefnia wymogi zawarte w
nastegpujacych normach i przepisach: jest zgodny z Dyrektywa 2011/65/UE Parla-
mentu Europejskiego i Rady z dnia 8 czerwca 2011 r. w sprawie ograniczenia stoso-
wania niektorych niebezpiecznych substancji w sprzecie elektrycznym i elektronic-
znym.

(LT) Prisiimdami visg atsakomybe deklaruojame, kad $is gaminys atitinka Zemiau
paminétus standartus arba nuostatus: atitinka 2011 m. birZelio 8 d. Europos
Parlamento ir Tarybos direktyva 2011/65/EB dél tam tikry pavojingy medziagy
naudojimo elektros ir elektroninéje jrangoje apribojimo.

(LV) Ir atbilstosa Eiropas Parlamenta un Padomes 2011. gada 8. junija Direktivai
2011/65/ES par dazu bistamu vielu izmanto$anas ierobeZo$anu elektriskas un
elektroniskas iekartas.

(ET) Apgalvojam ar visu atbildibu, ka $is produkts ir saskana un atbilst sekojosiem stand-
artiem un nolikumiem: ir atbilsto3a Eiropas Parlamenta un Padomes 2011. gada 8.
junija Direktivai 2011/65/ES par dazu bistamu vielu izmanto$anas ierobezo$anu
elektriskas un elektroniskas iekartas.

(RO) Declaram prin aceasta cu raspunderea deplind ca produsul acesta este in
conformitate cu urmétoarele standarde sau directive: este in conformitate cu
Directiva 2011/65/UE a Parlamentului European si a Consiliului din 8 iunie 2011 cu
privire la interzicerea utilizarii anumitor substante periculoase la echipamentele
electrice si electronice.

(HR) Izjavljujemo pod vlastitom odgovornoL $u da je strojem ukladan sa slijedesim
standardima ili standardiziranim dokumentima i u skladu sa odredbama: uskladeno s
Direktivom 2011/65/EU europskog parlamenta i vije¢a izdanom 8. lipnja 2011. o
ogranicenju koristenja odredenih opasnih tvari u elektricnoj i elektronickoj opremi.

(SRL)Pod punom odgovorno$éu izjavljujemo da je usaglasen sa sledec¢im standardima ili
normama: usaglasen sa direktivom 2011/65/EU Evropskog parlamenta i Saveta od
8.juna.2011. godine za restrikciju upotrebe odredenih opasnih materija u elektriénoj i
elektronskoj opremi.

(RU) [og cBOIO OTBETCTBEHHOCTL 3aSIBNISIEM, YTO AaHHOE U3fenue COOTBETCTBYET
CReAyIoLLMM CTaHAapTam 1 HOPMam: COOTBETCTBYET TPeGOBaHNUSIM [MPEKTUBbI
2011/65/EU EBponeiickoro napnameHTa v coBeta oT 8 uioHs 2011 1. no
orp: ueno onp HbIX OMACHbIX BELLIECTB B ANEKTPUYECKOM
1 3NIEKTPOHHOM 0BOpYA0BaHUN

(UK) Ha cBoto BnacHy BianosifanbHicTb 3asBnsemo, Lo AaHe obnaaHaHHs Bianosiaae
HaCTYMHWM CTaHaapTaMm i HopmaTueam: 3aa0BonbHsE BuMork Iupektuen 2011/65/
€C €sponeiicbkoro Mapnamenty Ta Pay 8ig 8 yepsHsi 2011 poky Ha OBMeXeHHs!
BUKOPUCTaHHS! [ACSKUX HEBE3NEUHUX PEHOBIUH B ENEKTPUYHOMY Ta ENEKTPOHHOMY
obnagHaHHi.

(EL)  AnAdvoupe uTrelBuva 4TI TO TTPOIGY QUTO CUPPWVET Kal TPET TOUG TIAPaKATW
KavovIoHoUG Kal TIpGTUTIa: GUppop@uVeTal pe v Odnyia 2011/65/EE tou EupwaikoU
KoivoBouhiou kai Tou ZupBouhiou Tng 8ng louviou 2011 yia Tov TepIopIoud TG Xprong
OPICPEVWV ETTIKIVOUVWY OUTIWV O NAEKTPIKO KOl NAEKTPOVIKO EEOTTAIGHO.

(AR) o g ds pris sdscid) o0 oo Ihostig sshid o 1nglscs ) S0 szl s

(TR) Tek sorumlusu biz olarak bu driiniin asagidaki standart ve yonergelere uygun oldugunu
beyan ederiz.

(MK) W3jaBysame co Hallia LieniocHa OAIroBOPHOCT Aieka NPOU3BO/IOT € BO COMMacHoCT co
CmepHuuata 2011/65/EU Ha EBponckvoT napnameHT 1 e Bo cornacHocT cnopes Cosetot
0119 jyHYt 33 OTPaHUUYBaHE Ha KOPUCTEHE Ha O/IPEIEHN ONACHY CYMCTaHLMM BO
€MeKTPUYHaTA U ENEKTPOHCKaTa OnpeMa W 1eka e Crioper] CRIAHNTE CTaHaapm 1
perynarusm:

EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3, EN 62233
EN 60745-1, EN 60745-2-15, EN 60335-1, EN 60335-2-29,

2006/42/EC, 2011/65/EU, 2012/19/EU, 2014/35/EU, 2014/30/EU

Zwolle, 01-07-2020

-~

H.G.F Rosberg
CEO FERM

FERM - Lingenstraat 6 - 8028 PM - Zwolle - The Netherlands
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